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Dotace na ekologické zemědělství a jeho 

ekonomickou udržitelnost 

Abstrakt 

Diplomová práce hodnotí ekonomická hlediska hospodaření vybrané farmy v režimu 

ekologického zemědělství. Je představen vznik a postupný vývoj ekologického zemědělství ve 

světovém měřítku. Dále je v práci specifikován vývoj zemědělství na území České republiky i 

ve vztahu k Evropě a obdobně tomu tak je i v oblasti ekologického zemědělství. Je popisováno 

současné hospodaření v případě ekologického zemědělství, jeho multifunkční předpoklady, 

trvalý rozvoj, kladný vztah k životnímu prostředí, produkce a kontrolní organizace. 

V rámci této diplomové práce jsou představeny dotace. Jednotlivé dotační zdroje a tituly, které 

jsou dostupné pro zemědělce hospodařící nejen v rámci ekologického zemědělství. 

Následně je charakterizován zemědělský podnik hospodařící v ekologickém systému 

zemědělského hospodaření a jeho zemědělská bioprodukce. 

Klíčová slova: 

Zemědělství, Evropský model zemědělství, multifunkční zemědělství, ekologické zemědělství, 
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Subsidies for organic agriculture and its 

economic sustainability 

Abstract: 

The diploma thesis evaluates the economic aspects of the management of a selected farm in the 

regime of organic farming. This thesis presents the origin and continual development of organic 

farming on a global scale. Furthermore, the diploma thesis specifies the development of 

agriculture in the Czech Republic and in relation to Europe, and the same is described in the 

field of organic farming. It describes the current management in the case of organic farming, 

its multifunctional assumptions, sustainable development, positive attitude to the environment, 

production and control organisations. 

Subsidies are presented in this diploma thesis. Individual subsidy sources and titles, that are 

available to farmers managing, not only in organic farming. 

After that the agricultural company operating in the ecological system of agricultural 

management and its agricultural bioproduction is specified. 

Keywords: 

Agriculture, European model of agriculture, multifunctional agriculture, organic farming, 

sustainable development, non-productive functions of agriculture, subsidy support, 

environment, bioproduction 
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1 Úvod 

Zemědělství má svůj počátek v době neolitu, konktrétně v oblasti Předního východu. 

Primárním cílem zemědělství byla produkce rostlinné a živočišné potravy za účelem obživy 

obyvatel. S usedlým způsobem života v období 7000 až 4500 let př. n 1. se počet obyvatel na 

Zemi zdvojnásobil z 10 na 20 milionů (Muni, 2020). Již v této době se pěstovaly různé plodiny 

a chovala se domestikovaná zvířata. K významnému zlepšení v oblasti technologie 

obhospodařování došlo ve 13. stol. v průběhu „zemědělské revoluce". Středověký člověk začal 

hospodařit trojpolním systémem, čímž byla efektivněji využívána hospodářská půda. Tito lidé 

neměli k dispozici žádné chemické prostředky, ale i přesto dokázali vypěstovat dostatek plodin 

pro svojí vlastní potřebu, potřeby své rodiny i další obyvatele. S postupným nárůstem počtu 

obyvatel a zvyšováním jejich požadavků na příjem potravy docházelo na planetě Zemi 

k potřebě produkovat větší množství potravin. Od konce 18. století stoupal zájem o tzv. 

systematické zušlechťování plodin a chovaného zvířectva. Různé chemické látky se začaly 

využívat zejména u rostlinné objemové produkce v období po druhé světové válce. Jedná se o 

tzv. pesticidy, které mají za úkol chránit rostlinu, hubit plevel či různé škůdce (Lee, Choi, 2020). 

V současné době se jako další v rámci hospodářské činnosti v zemědělství využívají minerální 

hnojiva a plodiny modifikované genovým inženýrstvím. Tyto látky mohou pozitivně ovlivnit 

rychlost růstu plodin a zbavovat je škůdců, čímž umožňují větší pěstební i ekonomické výnosy. 

Následně však mohou negativně ovlivňovat kvalitu půdy, životního prostředí, mohou 

kontaminovat vodu a přispívat k vymírání různých druhů rostlin a živočichů. 

Alternativou tzv. konvenčního (chemického) zemědělství je tzv. ekologické zemědělství. První 

zmínka o ekologickém zemědělství se v rámci Evropy váže do první poloviny 20. století 

(Šarapatka, Urban, 2006). Na území České republiky se tento typ zemědělského hospodaření 

začal využívat až na počátku devadesátých let 20. století, ale jeho nej větší rozvoj se datuje od 

roku 2005. Jedná se o typ hospodaření, jehož smyslem je produkce zdravých a vysoce 

kvalitních potravin trvale udržitelným způsobem, při jejichž produkci nejsou používány 

pesticidy, ekologická hnojiva ani pozitiva genového inženýrství. Pro tento způsob hospodaření 

jsou legislativně ukotvena pravidla, která jsou kontrolována garanty pro dodržování těchto 

pravidel (v rámci ČR MZe). Produkty původem z ekologického zemědělství j sou na trh uváděny 

jako „biopotraviny", jsou označovány logy a představují kvalitní suroviny, jejichž cenaje oproti 

běžným produktům vyšší (Dvorský, Urban, 2014). 

K udržení a podpoře nejen ekologického, ale i konvenčního zemědělství slouží dotační zdroje. 

V České republice jsou specifikovány dvě základní skupiny zdrojů finančních prostředků. 
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Konkrétně se jedná o evropské dotační programy a národní dotační programy. Evropské dotační 

programy jsou poskytovány z E U a obvykle jsou částečně kofinancovány ze státního rozpočtu 

ČR. Oproti tomu národní dotační programy j sou plně hrazeny ze státního rozpočtu ČR. 
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2 Cíl práce a metodika 

2.1 Cíl práce 

Cílem diplomové práce je zhodnocení ekologického zemědělství v České republice a dotačního 

systému se zaměřením na vybranou ekologickou farmu. 

2.2 Metodika 

Diplomová práce bude mít za úkol zhodnocení ekonomické udržitelnosti v rámci ekologického 

hospodaření. K udržení systémů tohoto hospodaření pomáhají dotační příspěvky, které budou 

postupně v diplomové práci představovány, a to nejprve v teoretické části a následně bude 

jejich konkrétní využití představeno v analytické části při popisu u konkrétního zemědělského 

podniku. 

V rámci teoretické části bude nejprve popsán historický vývoj ekologického zemědělství ve 

světovém měřítku. Následně bude charakterizován vývoj zemědělství na území České 

republiky, a poté bude vypracována podrobnej ší specifikace ekologického zemědělství. Ta 

bude obsahovat vývoj počtu ekofarem na našem území od roku 1990 až do současnosti, jejich 

změny celkové výměry obhospodařovaných ploch a podíl na celkové výměře zemědělského 

půdního fondu. V teoretické části bude dále představena rozloha jednotlivých pěstovaných 

kultur, velikostní skupiny ekofarem, plochy jednotlivých pěstovaných plodin a počty 

chovaných zvířat. Následně budou přiblíženy kontrolní organizace a jejich legislativně 

stanovené kontrolní povinnosti vůči ekologicky hospodařícím farmářům. 

V diplomové práci budou detailně popsány dotace. Budou určeny výše příspěvků z fondů, 

programů a nakonec i sazby jednotlivých dotačních titulů, které se váží k režimu ekologického 

podnikání. V teoretické části bude použita metoda sekundárního sběru dat, metoda deskripce a 

relevantní zdroje dat budou čerpány zejména ze Ročenky 

ekologického zemědělství, Zprávy o stavu českého zemědělství a 

dat poskytovaných MZe. 
S 

Silné stránky 

w 
Slabé stránky 

Analytická část bude charakterizovat vybraný zemědělský podnik 

hospodařící v režimu ekologického zemědělství. Deskripce bude 

spočívat v představení jeho historie, porovnání procentuálního 

podílu obhospodařovaných kultur vůči kraji, ve kterém se nachází 

a v popisu jeho hospodaření z hlediska rostlinné a živočišné 

O 
Příležitosti 

Obrázek 1: SWOT 

Autor: Aleš Jelínek 
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výroby. Bude zanalyzována ekonomická situace podniku a dojde k vyhodnocení hospodaření 

bez dotačních příspěvků a s dotačními příspěvky. Po souhrnné komparaci budou učiněny 

závěry z hlediska důležitosti dotačních příspěvků. Pro zhodnocení strategie podniku bude 

vyhotovena SWOT analýza na jejímž základě budou určeny příležitosti, které by podnik mohl 

podniknout pro zlepšení výsledku hospodaření. 

V analytické části budou použity vybrané ukazatele finanční analýzy a metoda analýzy. 
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3 Teoretická východiska 

3.1 Ekologické zemědělství ve světě 

Historie vzniku ekologického zemědělství se datuje do prvního desetiletí dvacátého století. 

V této době, byly zdokumentovány první zmínky o snížení půdní úrodnosti a celkových 

změnách v agrosystémech. Docházelo ke zhoršení kvality potravin, objevovalo se více chorob 

na pěstovaných plodinách a bylo zaznamenáno více škůdců. V reakci na tyto negativní vlivy 

byla snaha nalézt jiný způsob zemědělského hospodaření. Začaly se vyvíjet různé směry, které 

daly základ ekologickému zemědělství. 

V prvních desetiletích dvacátého století se rozvinulo tzv. přírodní zemědělství, někdy 

označováno též jako biologické zemědělství. Směr, který je spojován s prací Němce E. 

Konemanna. Tento způsob hospodaření byl realizovatelný pouze v čistém prostředí. To 

znamenalo, že byl použitelný převážně na vesnicích, ve kterých nebylo znečištěné ovzduší. 

Přírodní zemědělství si kladlo za cíl vytvořit nový ekologický produkční systém, který byl 

zaměřený především na pěstování plodin. Chov zvířat nebyl předmětem tohoto hospodaření, 

naopak byl zpochybňován, jelikož bývá spojen s vysokými energetickými ztrátami při krmení, 

s vysokými náklady a velkým pracovním nasazením. Filosofie tohoto zemědělství 

představovala spíše vegetariánský způsob života. Toto byl jeden z důvodů, proč přírodní 

zemědělství nenacházelo u většiny lidí pochopení (Urban, Šarapatka, 2003). 

Dalším směrem je tzv. Biologicko-dynamické zemědělství, také označované jako 

biodynamické zemědělství. První myšlenky tohoto typu hospodaření spadají do dvacátých let 

dvacátého století. V počátku bylo založené na názorech J. W. von Goetheho a posléze na 

informacích poskytnutých od Dr. Rudolfa Steinera (Hladil, 2011). Způsob hospodaření byl 

zaměřen především na optimalizaci osevních postupů. Ač je biodynamické zemědělství 

považováno za předchůdce ekologického zemědělství, do současné doby si udrželo svůj 

charakter a některými autory v oblasti zemědělství je uznáváno jako samostatný směr. Je pro 

něj charakteristická orba při zpracování půdy, dodávání kompostovaných statkových hnojiv 

s použitím biodynamických preparátů a využívání zeleného hnojení (Urban, Šarapatka, 2003). 

Organicko-biologické zemědělství je dalším směrem, který se podílel na vzniku ekologického 

zemědělství. Jeho vznik se datuje do čtyřicátých let dvacátého století. Neslo myšlenku 

tradičního rodinného hospodaření. Jeho hlavním představitelem byl Dr. Hans Miiller. 

Největšího šíření se mu dostalo po druhé světové válce. Tento typ hospodaření si kladl za cíl 
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poskytovat plnohodnotné produkty pouze ze zdravé půdy. Dbalo se na používání 

kompostování, rozprostírání hnoje na povrchu půdy, odvážení organického odpadu z měst zpět 

k využití na venkov (Urban, Šarapatka, 2003). Naopak nepoužívaly se pesticidy a minerální 

hnojiva, která měla negativní vliv na edafon a kvalitu potravin. 

V padesátých letech vzniká organické zemědělství, které dbalo na recyklaci organických látek 

a kompostování odpadu. Definice tohoto typu hospodaření se velice podobala současné definici 

ekologického zemědělství. Využívalo se organického hnojení, kde se používaly komposty 

z chlévské mrvy (Urban, Šarapatka, 2003). Osevní postupy byly čtyřleté (Guzman, 2008), 

podobně jako se využívá dnes u některých plodin v ekologickém zemědělství. 

Posledním předchůdcem ekologického zemědělství bylo tzv. biologické zemědělství. Tento 

způsob hospodaření se doplňoval ze zemí Evropy, především Německa a Francie. Byla 

stanovena optimální půdní struktura, která byla na obhospodařovaných plochách zkoumána a 

na základě rozborů byly stanovené vhodné osevní postupy (Šarapatka, Urban, 2006). V rámci 

tohoto typu zemědělství byla stanovena měřítka vyjadřující kvalitu potravin, dále bylo dbáno 

na ochranu rostlin, s čímž souviselo optimální organické hnojení a došlo k zohledňování půdní 

fauny, která by měla přispívat k pěstování plodin. Ve Francii byla stanovena metoda „Lemaire-

Boucher", která byla charakteristická používáním mořské řasy jakožto hnojiva, což mělo za 

následek výrazné obohacování půdy. Druhá metoda „Claude-Albert" měla téměř stejnou 

definici současného ekologického zemědělství. 

Roku 1972 vznikla mezinárodní federace sdružení za organické zemědělství (dále jen IFOAM). 

Od této doby se začíná mluvit o ekologickém zemědělství (Šarapatka, Urban, 2005). Díky práci 

organizace IFOAM bylo v roce 1991 schváleno Nařízení EHS č. 2092/91 o ekologickém 

zemědělství. Od této doby nastal velký rozvoj ekologického zemědělství a stoupala poptávka 

po biopotravinách. V současné době je znám způsob ekologického zemědělství ve více než 100 

státech po celém světě. 

3.2 Vývoj zemědělství na území České republiky 

Historie prvotního zemědělství na našem území je datována zhruba 5 500 let př. n. 1. V této 

době již lidé na našem území pěstovali různé druhy plodin nejčastěji obilovin. Vznikala malá 

políčka, na kterých se střídali různé plodiny a obhospodařovali je drobní zemědělci pomocí 

jednoduchých nástrojů, jako například rádel a rýčů, ke sklizni obilovin se používali cepy 

(Ivanega, 2012). Na základě archeologických nálezů je potvrzené, že z hlediska chovu 
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hospodářských zvířat byly na našem území na počátku neolitu přítomny čtyři druhy zvířat, a to: 

tuři, prasata, kozy a ovce. Původní domácí prasata byla až do středověku morfologicky odlišná 

od těch současných, byla více osrstěná a podobala se více divokým prasatům. Dalším 

domestikovaným zvířetem u nás byl od dob starého eneolitu kůň (Kyselý, 2016). Archeologické 

nálezy dokládají, že kuři se k nám dostali až v 9. století př. n. 1. s příchodem Kimerijců. 

S postupným vývojem a migrací obyvatel byly dovezeny různé druhy domácích, ale i divokých 

zvířat, se kterými se můžeme na našem území setkávat doposud. Jedná se například o husy, 

bažanty, či daňky. Primitivní nástroje byly postupně zdokonalovány a od 19. století se v malé 

míře začaly využívat různé stroje. 

28. 10. 1918 byla vyhlášena samostatná Československá republika, která se v té době řadila 

mezi nej průmyslověj ší země 

Evropy. V některých oblastech 

této republiky se výrazně 

rozšiřoval průmysl, avšak vývoj 

v oblasti zemědělské strojní 

techniky patřil mezi pomaleji se 

rozvíjející. Samojízdné pluhy na 

spalovací motory byly známy již obrázek2: Samojízdný pluh 

před vznikem republiky, hojně se Fotografie: archiv agroportal 

u nás vyráběly a exportovaly do zahraničí (Ivanega, 2012). Z hlediska hnojení půd se využívala 

stájová hnojiva v pevném nebo kapalném stavu. V pozdějších letech byla aplikována i 

minerální hnojiva. Z chemických prostředků byly využívány roztoky zelené skalice pro hubení 

plevelů. Roku 1926 byl na našem území představen první hospodářský traktor „Skoda HT 30", 

který znamenal veliký technologický posun. Od druhé poloviny třicátých let výrazně 

ovlivňovala zemědělství, ato zejména negativním způsobem 2. světová válka. Vjejím průběhu 

byla vypěstovanými produkty zásobována především armáda. Zemědělská půda byla často 

poničena a došlo ke globálnímu snížení zásob rostlinné i živočišné produkce. Po skončení 2. 

světové války se opět mohla rozvíjet výroby zemědělských strojů a již v roce 1946 bylo na 

našem území 15 000 ks traktorů s jejichž pomocí se hospodařilo. 

Z majetkového hlediska do roku 1948 převažovalo soukromé vlastnictví. S nástupem 

komunismu na našem území byly zakládány státní zemědělské podniky a jednotná zemědělská 

družstva (dále jen JZD). V rámci kolektivizace byly využívány společné mechanizační 

prostředky, společně se nakupovala osiva, dobytek se pásl na družstevních pastvinách případně 
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se prasata, či drůbež chovala ve společných vepřínech nebo drůbežárnách. Hlásaná představa 

zemědělské politiky v roce 1950 si kladla za cíl zlepšení obdělávání půdy (Ivanega, 2012). 

Úkolem bylo provádět společné osevy, společné jarní práce a žně za využití společných 

družstevních strojů. V této době ještě mohli mít družstevníci doma v omezeném množství svůj 

vlastní dobytek a obhospodařovat vlastní zemědělskou půdu. S postupným vývojem 

komunistického režimu byly kladeny větší požadavky na převod soukromého vlastnictví do 

družstev, čímž měla být utvrzována kolektivizace. V průběhu padesátých let byly představeny 

idey zemědělského hospodaření, které spočívaly v rozorání mezí a scelování pozemků. Tyto 

skutečnosti se zapříčinily o vznik větrné a vodní eroze, čímž došlo k poklesu bonity půdy, 

snížení výnosů i znečištění vodních zdrojů, dále díky scelování zmizely desítky kilometrů 

stromořadí a přírodní vegetace, což celkově výrazně způsobilo zhoršení ekologické kvality 

prostředí. Koncem roku 1960 obhospodařoval státní sektor 90,9 % veškeré zemědělské půdy a 

jeho podíl na tržní produkci činil 81,5 %. Od šedesátých let do konce komunistického režimu 

se počet JZD i státních statků snižoval, ale zvyšovala se jejich průměrná výměra zemědělské 

půdy. Ke skončení kolektivizované formy zemědělství došlo v roce 1989, kdy byl svrhnut 

komunistický režim. Celkový počet JZD v tomto roce byl 1 024 a státních statků bylo 174. Po 

roce 1990 docházelo k restitucím, privatizaci státních podniků a transformaci JZD na 

zemědělská družstva vlastníků. Od roku 1993 se začala utvářet samostatná zemědělská politika 

v České republice. 

Vstup do Evropské unie v roce 2004 znamenal přistoupení na společnou zemědělskou politiku 

EU, která byla zavedena již v roce 1962. Jedná se o partnerství mezi zemědělstvím a 

společností, mezi Evropou a jejími zemědělci. Cílem této politiky je zajištění rozvoje 

produktivity zemědělství, ochrana zemědělců a zvyšování jejich životní úrovně, zachování 

venkovských oblastí a typů krajiny v E U a podpora a udržení životaschopnosti hospodářství 

venkovských oblastí. 

3.3 Ekologické zemědělství v ČR 

Počátky ekologického zemědělství v České republice se datují od roku 1990. V tomto roce zde 

byly díky spolupráci MZe ČR, Sdružení Libera a Svazu PRO-BIO utvořeny základy 

ekologického zemědělství. V roce 1990 byla poskytnuta finanční dotace, jejímž účelem byla 

podpora ekologického zemědělství (Vejvodova, 2016). Tato dotace mohla být čerpána, až do 

roku 1992, což mělo za následek nárůst obhospodařovaných ploch na 15 000 ha. V tuto dobu 

působilo na území České republiky pět svazů ekologických zemědělců. 
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V letech 1993 - 1996 byla dotace zrušena. Tento počin vedl k tomu, že ekologické zemědělství 

se nerozšiřovalo na další plochy, velké množství podniků ukončilo svoji činnost a počet svazů 

se zredukoval na dva, avšak u podniků, které setrvaly, se podařil především kvalitativní rozvoj 

ekologického zemědělství. V době bez dotačních příspěvků se ministerstvo zemědělství 

věnovalo přípravě metodických a legislativních kroků a sjednocování celého hnutí. Roku 1994 

bylo rozhodnuto o zavedení jednotné ochranné známky pro biopotraviny, a to zejména 

z důvodů marketingu a zviditelnění produkce veřejnosti (MZe, 2012). V průběhu období bez 

dotací se začala objevovat mezinárodní pomoc, která měla pozitivní význam na rozvoj hnutí. 

Jednalo se o metodickou pomoc celosvětového hnutí ekologických zemědělců IFOAM, o 

finanční a vzdělávací podporu švýcarského sdružení SVWL, o pomoc americké Nadace Bratrů 

Rockefellerových a dále o pomoc německé nadace Heinricha Bolla na vydávání knih a 

informačních systémů pro ekologické zemědělství (Altena et al., 2009). 

Jedním z nej důležitějších kroků při rozvoji ekologického zemědělství bylo obnovení finanční 

podpory v roce 1998 a vznik nezávislé kontrolní organizace K.E.Z. o.p.s., která dohlíží na 

dodržování přísných pravidel ekologického hospodaření (KEZ, 2014). Zákon o ekologickém 

zemědělství byl schválen v roce 2000, přičemž stanovil pravidla pro pěstování a chov 

hospodářských zvířat, dále pro zpracování, dovoz, vývoz a označování bioproduktů a 

biopotravin včetně obecných požadavků a kontrolních postupů. V průběhu tohoto období až do 

roku 2004 došlo k velkému nárůstu ekologicky obhospodařované plochy. 

Díky vstupu do E U v roce 2004 byly stanoveny podmínky státní podpory pro ekologické 

zemědělství v programovém dokumentu „Horizontální plán rozvoje venkova na období 2004 -

2006", který byl připraven v souladu s nařízením Rady 1257/99 o podpoře rozvoje venkova a 

který umožňoval čerpat finanční prostředky na podporu rozvoje venkova z garanční sekce 

fondu E A G G F (evropský zemědělský garanční a orientační fond). Na konci roku 2005 bylo 

evidováno 829 (tab. 1) ekologicky hospodařících ekologických farem na výměře 254 982 ha. 

Celkově v tomto roce došlo ke zvýšení počtu výrobců biopotravin a obchodníků s bioprodukty, 

což signalizovalo zlepšování trhu s biopotravinami. V roce 2007 došlo k nárůstu ekologicky 

hospodařících farmářů i výrobců biopotravin. Výměra zemědělské půdy dosáhla více než 

310 000 ha, což představovalo 7,35 % z celkové výměry zemědělské půdy (Ročenka, 2019). 

MZe zavedlo nové nástroje na podporu a rozvoj ekologického zemědělství, produkci 

biopotravin i informování spotřebitelů. Podpora ekologických zemědělců, Tradiční podpora pro 

ekologické zemědělce, dotace na plochu zařazenou do přechodného období, nebo ekologického 

zemědělství, byla v roce 2007 vyplácena prvním rokem z Programu rozvoje venkova 2007 -
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2013, kde bylo ekologické zemědělství jedním z tzv. agroenvironmentálních opatření. Podpora 

se lišila podle obhospodařované kultury, výše dotace byla v roce 2007 v porovnání 

Obrázek 3: V popředí orná půda v rámci EZ a v pozadí se nachází trvalý travní porost s remízy 

Fotografie: Aleš Jelínek 

s předchozími lety vyšší. Na konci prvního programu rozvoje venkova v roce 2013 hospodařilo 

3 926 ekologických zemědělců na celkové výměře 493 896 ha, což představovalo podíl 11,70 

% z celkové výměry zemědělské půdy (Ročenka, 2019). Výměra orné půdy dosahovala téměř 

60 000 ha, došlo ke zvýšení počtu vinic využívajících způsob ekologického hospodaření a počet 

ekologicky hospodařících včelařů dosáhl počtu patnácti. Pro následující roky bylo spuštěno 

nové programovací období Programu rozvoje venkova 2014 - 2020. V opatření Ekologické 

zemědělství, došlo ke zpřísnění podmínek pro dotace na ekologické sady, což způsobilo jejich 

pokles, resp. část sadů přešla pod jinou trvalou kulturu. Mezi hlavní priority v oblasti 

ekologického zemědělství patří rozvoj domácího trhu s biopotravinami, jako pozitivní lze 

vyhodnotit každoroční nárůst počtu výrobců biopotravin. 

20. 11. 2015 byl vládou schválen Akční plán ČR pro rozvoj ekologického zemědělství 

2016 - 2020. Jednalo se o vůbec první akční plán ekologického zemědělství schválený vládou, 

což poskytlo lepší základ pro systémovou snahu o jeho realizaci. Hlavními strategickými cíli a 

prioritními oblastmi tohoto akčního plánu bylo zvýšení ekonomické životaschopnosti 

ekofarem, zvýšení podílu domácích biopotravin na trhu, zvýšení spotřeby biopotravin, a to 

zejména domácích, zvýšení povědomí o přínosech ekologického zemědělství pro životní 

prostředí a welfare zvířat a zvýšení využití poznatků výzkumu a inovací v oblasti produkce 

23 



bioproduktů (MZe, 2015). Dále si akční plán 2016 - 2020 kladl za cíl zvýšit podíl orné půdy na 

20 % celkové výměry v ekologické zemědělství a dosažení 15 % ekologických ploch na celkové 

rozloze zemědělské půdy v ČR. 

K 31.12. 2017 ekologicky hospodařilo 4 399 ekofarem na celkové výměře 520 032 ha, což 

představovalo 12,37 % podílu na celkové výměře zemědělské půdy. Z posledních statistických 

údajů za rok 2019 je patrné, že počet farem hospodařících v EZ se opět zvýšil, a to na počet 

4690 s celkovou výměrou 540 993 ha (Zelená zpráva, 2020), přičemž podíl celkové výměry 

ZPF vzrostl na 15,22 %, což řadí Českou republiku mezi 15 zemí světa s nejvyšším podílem 

ekologicky obhospodařovaných ploch na celkové zemědělské půdě. Jak vyplývá z předchozích 

údajů forma ekologického zemědělství má na našem území rozvíjející se trend. Během 30 let 

se počet farem z původního počtu 3 v roce 1990 rozrostl na nynějších 4690, což svědčí o zájmu 

a vývoji tohoto typu zemědělského hospodaření. 

R O K Počet farem E Z Celková výměra EZ Podíl z celkové výměry ZPF 

2005 829 254 992 ha 5,98 % 

2010 3517 448 202 ha 10,55 % 

2015 4115 494 661 ha 11,74% 

2019 4690 540 993 ha 15,22 % 

Tabulka 1: Vývoj počtu farem a j ej ich výměry v letech 2005, 2010, 2015 a 2019 

O jeho rozvoj se každoročně zasluhuje ministerstvo zemědělství, které podporuje marketingové 

a osvětové aktivity i různé vzdělávací a výzkumné projekty. Od roku 2019 byla spuštěna 

národní informační kampaň pro EZ. Většina cílů prvotního akčního plánu nebyla zcela 

naplněna, avšak některé významné, jako například dosažení 15 % ekologických ploch z celkové 

rozlohy zemědělské půdy nebo zvýšení podílů příjmů z produkce na celkových příjmech 

ekofarem byly splněny. Pro roky 2021 - 2027 je vytvořen nový akční plán pro rozvoj 

ekologického zemědělství. Ten je zaměřený na pět prioritních oblastí, pro které jsou definovány 

dlouhodobé strategické cíle, a to zlepšení ekonomické životaschopnosti ekofarem a zvýšení 

rozsahu EZ, zejména na orné půdě, zlepšení dostupnosti především domácích biopotravin na 

trhu, zvýšení spotřeby těchto potravin, zvýšení povědomí o přínosech EZ pro životní prostředí 
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a prosazování EZ v environmentálne citlivých oblastech, zvýšení odbornosti znalostí a využití 

poznatků výzkumu a inovací (MZe, 2021). Dále se k těmto pěti strategickým cílům přidávají ty 

strategické cíle navržené v předchozím akčním plánu 2016 - 2020, které nebyly zcela naplněny. 

3.4 Produkce ekofarem 

Celková rozloha České republiky je 78 871 km 2 (CSU, 2020). V současnosti z hlediska 

životního prostředí ve vztahu k zemědělství rozlišujeme zemědělskou a nezemědělskou plochu. 

Výměra zemědělské půdy, která zahrnuje ornou půdu, chmelnice, vinice, zahrady, ovocné sady 

a trvalé travní porosty je 42 020 km 2. Nezemědělská půda, do které se řadí lesní pozemky, vodní 

plochy, zastavěné plochy a nádvoří a ostatní plochy zaujímá 36 850 km 2 (CSU, 2020). Veškerá 

zemědělská půda ovšem není obhospodařována. V tabulce č. 2 je uveden přehled výměry 

jednotlivých ploch v rámci zemědělsky obhospodařované půdy. Z veškeré zemědělsky 

obhospodařované půdy zaujímá nej větší množství orná půda, a to více než 70 %, druhé nejvíce 

zastoupené j sou trvalé travní porosty, které představují přibližně 28 %. (CSU, 2020). V rámci 

EZ je zastoupení ploch odlišné, což dokládá tabulka č. 2. V případě tohoto typu hospodaření 

jsou nej rozsáhlejší trvalé travní porosty, které představují bezmála 45 % ze všech zemědělsky 

obhospodařovaných trvalých travních porostů naší republiky. Orná půda v EZ z celkového 

množství orné půdy v rámci ČR představuje pouze 3,64 % její výměry a jedním z cílů akčních 

programuje navyšování orné půdy (Ročenka, 2019). 

Plochy Výměra v hektarech % E Z Plochy 

Zemědělská půda 

celkem 

Ekologicky obhospodařovaná 

zemědělská půda 

% E Z 

Orná půda 2 486 367 90 530 3,64 

Chmelnice 5 633 11 0,2 

Vinice 17 575 957 5,45 

Trvalý travní porost 991 838 443 985 44,76 

Ovocné sady 16 886 3712 21,98 

Ostatní trvalé kultury 4 768 1585 33,24 

Celkem 3 523 659 540 993 15,35 

Tabulka 2: Výměra ploch v EZ. Dále určuje procentuální podíl EZ na celkové zemědělské ploše 

Ve vztahu k rostlinné a živočišné produkci se váže velikostní struktura podniku. V rámci 

Evropské unie je průměrná velikost konvenční farmy 20 ha a průměrná velikost ekofarmy je 42 
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ha. Česká republika v obou případech převyšuje evropský průměr. V případě konvence je 

průměrná velikost české farmy 76 ha a u ekofarmy patříme mezi evropské země s jejich nej větší 

výměrou, konkrétně se řadíme na třetí příčku s průměrnými 115 ha za Slovensko a Velkou 

Británii (Ročenka, 2019). Velikostní skupiny ekofarem se rozdělují na 0 - 5 ha, 5 - 10 ha, 10 -

50 ha, 50 - 100 ha, 100 - 500 ha, 500 - 1 000 ha, 1 000 - 2 000 ha a více než 2 000 ha. Z výše 

uvedených rozloh nejvyšší počet ekofarem hospodaří na plochách v rozmezí 10 - 50 ha, v roce 

2019 celkově ve 41,2 % případů (Ročenka, 2019). V tabulce č. 3 j e uvedena celková specifikace 

farem za rok 2019 dle velikostních skupin - jejich počet a celková plocha, kterou zaujímají. 

Velikostní výměra ekofarem v ha Počet ekofarem Plocha ekofarem celkem v 

ha 

0 - d o 5 384 881 

5 - do 10 383 2 867 

10-do 50 1 930 50 815 

50 -do 100 824 58 378 

100-do 500 916 202 328 

500 - do 1 000 193 134 451 

1 000 - do 2 000 56 76 435 

2 000 a více 4 14 839 

Celkem 4 690 540 993 

Tabulka 3: Velikostní výměra farem a jejich celkový' počet 

Celková produkce ekofarem za rok 2019 byla přibližně 7 163 mil. Kč. Tento údaj představuje 

přibližně 5,1 % podíl na celkové zemědělské produkci. V porovnání s podílem EZ na 

zemědělské půdě je hodnota produkce 3x nižší, avšak je zde velký potenciál růstu produkce. 

Pro zefektivnění výnosů by bylo dobré zacílit na zlepšení odbytu a usnadnění přístupu na trh 

všem ekofarmám. V současné době jsou v devíti z deseti případů vypěstované ekologické 

produkty prodány do konvence. 

Mezi nejčastěji pěstované plodiny ekologické produkce patří obiloviny a pícniny. Konkrétně 

z obilovin se jedná o pšenici, která je primární a oves. Zito a ječmen se pěstují ve výrazně nižší 

míře. Celkově v roce 2019 byla jejich produkce na 40 100 ha 88 216 tun. Pícniny se pěstovaly 

na 36 700 ha. Produkce luskovin na zrno na 4 100 ha byla 5 177. Technické plodiny byly na 

4 700 ha okopaniny a zelenina na 373 ha (Zelená zpráva, 2020). 
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Plochy plodin rostlinné produkce EZ 
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Graf 1: Plochy plodin RV v režimu EZ 

Z hlediska živočišné produkce je nejtypičtější chov skotu, kterého bylo v roce 2019 na 

ekofarmách chováno téměř 263 tis. kusů. Významný je také chov ovcí, jichž bylo téměř 88 tis. 

kusů. Kozy byly chovány v režimu E Z v počtu přes 9 tis. ks, téměř 10 tis. ks koní, 2,7 tis. prasat 

a více než 54 tis. kusů drůbeže (Ročenka, 2019). 

Chov masného skotu se meziročně zvýšil během let 2014 - 2019 o 21 % a představuje 18 % 

podíl z celkového počtu skotu chovaného u nás. Ekologický chov ovcí v roce 2019 představoval 

41 % z jejich celkového chovu, ale obecně se stavy ovcí bez ohledu na typ zemědělství v rámci 

posledních let snižují. Chov koz dlouhodobě stagnuje a jejich ekologická produkce představuje 

32 % z celkového chovu. U koní došlo ke dvojnásobnému zvýšení chovu v rámci EZ a jeho 

podíl na celkovém chovu byl 26 %. Drůbež a prasata obhospodařovaná EZ způsobem jsou 

procentuálně zanedbatelná, pohybují se okolo 0,2 % z celkové produkce, avšak obecně lze 

konstatovat, že jejich ekologický chov má v posledních letech trvalý nárůst. Významná je i 

produkce biomléka, kterého bylo v roce 2019 vyprodukováno 37 682 tis. litrů. Z toho kravské 

mléko představovalo 36 588 tis. litrů, kozí 909 tis. litrů a ovčí 185 tis. Litrů (Ročenka, 2019). 

Mléko zůstává přímo na farmách a je dále využíváno na výrobu mléčných výrobků, například 

sýrů anebo je vyváženo do mlékáren. Nejčastěji v rámci České republiky, ale dochází i k jeho 

vývozu za hranice do Německa. 
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Chov zvířat v rámci EZ 
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Graf 2: Chov zvířat v režimu EZ 

Ze statistických údajů vyplývá, že průměrný český občan utratí za biopotraviny 416 Kč za 1 

rok. Což z celkových průměrných výdajů obyvatele v ČR na potraviny 24 455 Kč / 1 rok, 

nepředstavuje velký procentuální podíl (ČSU, 2020). Ovšem i přes toto relativně nízké číslo 

dochází k nárůstu nakupování biopotravin v ČR. Obrat domácího biotrhu meziročně vzrostl o 

33 % na 4,43 mld. Kč (Ročenka, 2019). Od roku 2010 se obrat více než ztrojnásobil. Z důvodu 

rostoucího zájmu je potřeba sledovat trhy, kde se nejvíce biopotraviny nakupují. Ze 

statistických údajů vyplývá, že nejčastěji tomu tak je v maloobchodních řetězcích, 

supermarketech, v prodejnách zdravé výživy a drogeriích. 

3.5 Kontrolní organizace 

Cílem ekologického zemědělství by měla v první řadě být produkce zdravých a vysoce 

kvalitních potravin, které nejsou ošetřovány chemickými prostředky. Mezi cíle kontroly v 

rámci EZ patří ochrana zájmů spotřebitelů potravin, ochrana ekologických podnikatelů před 

obdržením neekologických osiv a v neposlední řadě ochrana financí z hlediska neoprávněného 

čerpání dotací. V rámci ČR existují 4 soukromé kontrolní a certifikační organizace (Akční plán, 

2015), které mají uzavřenou veřejnoprávní smlouvu s ministerstvem zemědělství. Jsou to: 

• K E Z o.p.s - je společnost založená v roce 1999. Vznikla za účelem zajištění nezávislé 

kontroly a certifikace producentů, zpracovatelů a obchodníků zařazených do systému 

ekologického zemědělství a jejich produktů. 
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• ABCERT A G , organizační složka - společnost, která vznikla v Německu a v České 

republice působí od roku 2006. Zaměřuje se na kontrolu ekologického hospodaření a 

bioprodukce. Nabízí kompetentní a nezávislé služby s velkým inovačním potenciálem. 

• Biokont CZ, s.r.o. - společnost, která se jako první na území České republiky zabývala 

ekologickým zemědělstvím. Představuje kontrolní a certifikační organizaci 

v ekologickém zemědělství. Již od roku 1991 se zabývá ekologickým hospodařením na 

vlastní farmě a výrobou i prodejem biopotravin. 

• B U R E A U VERITAS CERTJEICATION CZ, s.r.o. - společnost, která je součástí 

mezinárodní skupiny Bureau Veritas, která je lídrem celosvětového certifikačního trhu. 

Specializuje se na testování, inspekce a certifikace. Není specializována pouze na 

zemědělství, ale působí v různých sektorech, jako například ve stavebnictví, či 

námořním průmyslu. 

Povinností kontrolních organizací je provedení alespoň lx za rok kontrolu u každého 

registrovaného ekologického podniku. Navíc musí vykonat alespoň u 10 % podniků 

namátkovou kontrolu a zároveň musí proběhnout 10 % všech kontrol formou namátkové 

kontroly. Jejich povinností je v průběhu kontroly odebrat alespoň 5 % vzorků půdy, rostlin, 

surovin a produktů, za účelem analýzy možného použití nepovolených látek. 

Výsledkem kontroly může být udělení osvědčení o původu bioproduktu, to se děje v případě, 

že je kontrola v pořádku (KEZ, 2014). V případě, že je objeven zvlášť závažný přečin vstupuje 

do kontrolování státní dozor (ÚKZUZ, SVS, SZPI). Pro testování ekologické produkce slouží 

pouze určené úřední laboratoře. 

Cílem pro ekologického zemědělce je získání certifikátu na produkty, který může obdržet po 

kontrole od kontrolního orgánu. Certifikát se vydává na stanovenou dobu pro bioprodukty, 

krmiva a osiva. Může být vydán i podmíněně, kdy jsou stanoveny zvláštní podmínky, které je 

ekologický podnikatel povinen v určité době splnit. V případě porušení pravidel ekologické 

produkce může dojít k odepření udělení certifikátu. Pokud zemědělec splňuje podmínky pro 

udělení certifikátu, tak kupříkladu u společnosti K E Z je certifikát platný po dobu 15 měsíců. 

Klient je po jeho obdržení u svých produktů nebo výrobků oprávněn používat výrazy „eko", 

„bio", na balených potravinách logo E U a národní grafický znak stanovený dle legislativních 

předpisů pro ekologickou produkci. S obdrženým certifikačním listem (Příloha 1) je v jeho 

přílohách uveden seznam produktů/výrobků (Příloha 2) včetně skupin osvědčených podle 

žádosti (viz. Příloha 1, 2). 
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3.6 Cross Compliance 

Veškeré vyplácení dotací, ať už se jedná o některé podpory z programu rozvoje venkova nebo 

přímých plateb je podmíněno plněním podmínek standardů pro udržování půdy v dobrém 

zemědělském a environmentálni stavu, dodržováním povinných požadavků na hospodaření, 

dobrého veřejného zdraví, životního prostředí a zdraví zvířat i rostlin (tzv. cross compliance). 

Každý žadatel o dotační příspěvky musí výše uvedené podmínky dodržovat. Pokud by tomu 

tak nebylo, sazba jeho dotace může být snížena, popřípadě mu nemusí být ani poskytnuta. 

3.7 Dotace 

V rámci Evropské unie jsou členským státům rozdělovány dotace v určitých ročních cyklech. 

Tato doba je specifikována jako tzv. programové období, pro které je členskému státu přidělena 

určitá část finančních prostředků z E U a je následně rozdělena do konkrétních operačních 

programů. 

Nástroje finanční pomoci zajišťují tzv. Fondy Evropské unie. Jejich cílem je podpora 

hospodářského růstu členských zemí E U a snižování ekonomických a sociálních nerovností 

mezi jednotlivými státy a regiony, jedná se o tzv. politiku soudržnosti. Pro určité programové 

období je stanoven počet fondů, které dohromady tvoří Evropské strukturální a investiční fondy. 

Během dotačního období 2014 - 2020 byla ČR prostřednictvím fondů poskytnuta finanční 

podpora ve výši 23,9 mld. € (MMR, 2015). Jednalo se o pět fondů, a to: 

• Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova (EZFRV) byl dotačně podpořen částkou 

2,3 mld. € 

• Evropský fond pro regionální rozvoj (EFRR) 11,94 mld. € 

• Fond soudržnosti (ESF) 6,25 mld. € 

• Evropský sociální fond (ESF) 3,43 mld. € 

• Evropský námořní a rybářský fond (ENRF) 0,03 mld. €. 

Celkový systém čerpání dotací z E U se řídí stanovenými pravidly z fondů EU. Tato pravidla 

byla utvářena po dobu několika let složitého vyjednávání a analyzování potřeb jednotlivých 

států a jejich regionů za účelem vyrovnání rozdílů mezi nimi. Výsledky těchto analýz pro ČR 

zastřešuje dokument nazvaný Dohoda o partnerství, ve kterém jsou podrobně popsány oblasti 

stanovené jako národní rozvojové priority ČR. Tyto priority bylo následně potřeba uvést do 

souladu s prioritami financování celé E U , tzv. tematickými cíli. V České republice je těchto 
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cílů dosahováno prostřednictvím operačních programů, které definují rozsah a formu podpory 

pro konkrétní tematickou oblast a stanovují cíle, kterých má být v této oblasti dosaženo. Za 

sledování naplňování cílů programu a dodržování pravidel jsou odpovědné řídící orgány. V ČR 

tyto orgány reprezentují příslušná ministerstva a Magistrát hlavního města Prahy. Dalším 

zdrojem finančních prostředků j sou Národní dotace, které jsou vypláceny výhradně ze zdrojů 

České republiky. 

3.7.1 Rozvoj venkova 

Dlouhodobým cílem v rámci celkového rozvoje E U j e podpora venkovských oblastí členských 

států EU. V rámci Společné zemědělské politiky (dále jen SZP) je podporována vitalita a 

hospodářská životaschopnost venkovských oblastí prostřednictvím financování a opatření. SZP 

má stanoveny tři dlouhodobé cíle, které mají za úkol přispívat k udržitelnému rozvoji 

venkovských oblastí. První cíl se nazývá zvyšování konkurenceschopnosti zemědělství a 

lesnictví, druhý zajištění udržitelného hospodaření s přírodními zdroji a opatření v oblasti 

klimatu a třetí dosažení vyváženého územního rozvoje venkovských hospodářství a komunit, 

včetně vytváření a zachování pracovních míst. Příspěvek SZP k cílům E U v oblasti rozvoje 

venkova je podporován z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (dále jen 

EZFRV). Celkový systém pro poskytování plateb v rámci programů rozvoje venkova je 

spravován členskými státy v jejich působnosti. Tudíž i přesto, že Evropská komise schvaluje a 

monitoruje programy rozvoje venkova, tak poskytování plateb probíhá v celostátních nebo 

regionálních řídících střediscích členského státu E U v dané zemi. Tyto programy jsou obvykle 

spolufinancovány z vnitrostátních rozpočtů. Každý program rozvoje venkova musí splňovat 

nejméně čtyři ze šesti priorit EZFRV, a to: 

• předání poznatků a inovací v zemědělství, lesnictví a ve venkovských oblastech 

životaschopnost a konkurenceschopnost všech typů zemědělství a inovativní 

zemědělské technologie a trvale udržitelné lesní hospodářství 

• organizace potravinového řetězce, dobré životní podmínky zvířat a řízení rizik 

v zemědělství 

• účinné využívání zdrojů a přechod na nízkouhlíkovou ekonomiku, která je odolná vůči 

změně klimatu, v zemědělství, potravinářství a lesnictví 

• obnova, ochrana a zlepšení ekosystémů souvisejících se zemědělstvím a lesnictvím, 

sociální začleňování, opatření proti chudobě a hospodářský rozvoj na venkovských 

oblastech. 
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Dále se priority EZFRV rozdělují na osmnáct konkrétních prioritních oblastí. Každý členský 

stát si sám ve svých programech stanovuje cíle týkající se zvolených priorit a prioritních oblastí, 

jakož i strategii plnění těchto cílů. Jednotlivé země si vyberou z „nabídky" dvaceti obecných 

politických opatření. Vybraná opatření lze přizpůsobit podmínkám dané země nebo regionu tak, 

aby splňovala jednu nebo více priorit EZFRV. Pokrok v plnění cílů je sledován prostřednictvím 

společného rámce pro monitorování a hodnocení (CMEF). 

3.7.2 Program rozvoje venkova 2014 - 2020 

Program rozvoje venkova zajišťuje finanční podporu pro zemědělce, lesníky a občany 

hospodařící s určitou půdou, která splňuje podmínky pro čerpání dotace. Byl schválen 26. 5. 

2015 a díky němu se do českého zemědělství v průběhu fungování tohoto programu dostalo 

96 mld. Kč, z čehož 2,3 mld. € (62 mld. Kč) bylo ze zdrojů evropské unie a zbylých 1,2 mld. € 

(34 mld. Kč) pocházelo z rozpočtu České republiky (MMR, 2015). Cílem Programu rozvoje 

venkova 2014 - 2020 je obnova, zachování a zlepšení ekosystémů závislých na zemědělství, 

produkce kvalitnějších zemědělských produktů, modernizace zemědělských a potravinářských 

podniků, vytvoření nových pracovních míst ve venkovských oblastech, posílení českého 

zemědělství na evropském i světovém trhu, dále podpora vstupu mladých lidí do zemědělství 

nebo rozvoj krajinné infrastruktury (SZJE, 2021). Celkově program rozvoje venkova 2014 -

2020 zahrnuje 13 možných opatření. 

• M O l Předávání znalostí a informační akce 

• M04 Investice do hmotného majetku 

• M06 Rozvoj zemědělských podniků a podnikatelské činnosti 

• M08 Investice do rozvoje lesních oblastí a zlepšování životaschopnosti lesů 

• M10 Agroenvironmentálně klimatické opatření (AEKO) 

• M l 1 Ekologické zemědělství (EZ) 

• M12 Platby v rámci sítě Nátura 2000 a podle rámcové směrnice o vodě 

• M13 Platby v oblasti s přírodními či jinými zvláštními omezeními (LFA) 

• M l 4 Dobré životní podmínky zvířat 

• M l 5 Lesnícko-environmentální a klimatické služby a ochrana lesů 

• M l 6 Spolupráce 

• M19 Podpora místního rozvoje na základě iniciativy L E A D E R (komunitně 

vedený místní rozvoj) 

• M20 Technická pomoc 
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Především z důvodu pandemie Covid-19 nebyly připraveny veškeré potřebné náležitosti ke 

spuštění programů rozvoje venkova na následující zamýšlené programové období. Proto bylo 

dne 23. 12. 2020 přijato nařízení o přechodných ustanoveních v oblasti společné zemědělské 

politiky, díky kterému byly PRV prodlouženy na roky 2021 a 2022. Dále bylo rozhodnuto, že 

na toto období bude poskytnuto 26,9 mld. € z rozpočtu E Z F R V na období 2021 - 2021 a navíc 

8,1 mld. €z nástroj e NextGenerationEU na podporu oživení po pandemii. V návaznosti na tento 

fakt se předpokládá, že mnoho projektů a režimů v rámci PRV bude pokračovat až do roku 

2025. 

3.7.2.1 M i l - Ekologické zemědělství (EZ) 

Pro čerpání dotací z ekologického zemědělství byl uzavřen pětiletý úvazek pro rok 2015 - 2020. 

Bylo tomu tak v rámci programového období 2014 - 2020. V roce 2020 bylo možné uzavřít 

dvouletý závazek. V roce 2021 je pro vstup do navazujícího opatření ekologické zemědělství 

možné vstoupit prostřednictvím jednoletého závazku (MZe, 2021). 

Dotace v rámci tohoto opatření je poskytována na zemědělskou půdu obhospodařovanou 

v režimu přechodného období nebo ekologického zemědělství s druhem zemědělské kultury 

trvalý travní porost, standardní orná půda, travní porost na orné půdě, úhor na orné půdě, trvalá 

kultura ovocný sad, vinice a chmelnice a jiná trvalá kultura - krajinotvorný sad. 

Obrázek 4: Značení bioproduktů, vlevo: evropský typ značení, vpravo: český typ značení 

Autor koláže: Aleš Jelínek 

V období 2014 - 2020 musel zemědělec, který byl žadatelem splňovat kritéria podle paragrafu 

2e až 2h zákona o zemědělství, tato podmínka od roku 2021 neplatí. Žadatel o dotaci 

představuje registrovaného ekologického podnikatele, který se musí řídit paragrafem 6 až 8 

zákona o ekologickém zemědělství a musí hospodařit na zemědělské půdě podle uživatelských 

vztahů LPIS, která má výměru alespoň 0,5 ha. Dále je nezbytné dodržovat požadavky cross 

compliance, plnit nařízení Komise (ES) č. 889/2008, kterým se stanovují prováděcí pravidla 
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k nařízení Rady (ES) č. 834/2007 o ekologické produkci a označování ekologických produktů 

a zákona 242/2000 Sb., o ekologickém zemědělství a o změně zákona č. 368/1992 Sb., o 

správních poplatcích, ve znění pozdějších předpisů, který je platný od 9. 8. 2000 a účinný od 

1. 1. 2001 a je hlavním legislativním dokumentem ekologického zemědělství v rámci České 

republiky. Upravuje v návaznosti na použitelný předpis Evropské unie (Nařízení Rady (ES) č. 

834/2007, Nařízení Komise (ES) č. 889/2008 a Nařízení Komise (ES) č. 1235/2008) podmínky 

hospodaření v ekologickém zemědělství a k němu se vztahující osvědčování a označování 

bioproduktů, biopotravin a ostatních bioproduktů, a dále výkon kontroly a dozoru nad 

dodržováním povinností s tím spojených. Týká se pouze oblastí, které nejsou upraveny 

evropskými právními předpisy pro ekologické zemědělství. Evropská unie v tomto případě 

ponechává možnost úpravy jednotlivým členským zemím (MZe, 2012). V rámci vymezení 

pojmů tohoto zákona jsou charakterizovány určité termíny jako například: bioprodukt, což je 

jakákoliv surovina rostlinného nebo živočišného původu, pocházející z ekofarmy, na kterou je 

vystaveno platné osvědčení (certifikát). Jako bioprodukt jsou certifikovaný nejen suroviny pro 

výrobu biopotravin, ale chovná zvířata, zástavová zvířata nebo nezpracované suroviny pro 

nepotravinářské využití (Homolka a Koukolová, 2012). Krmivo, osivo a vegetativní 

rozmnožovací materiál, na který je vystavený platný certifikát se označuje jako ostatní 

bioprodukt. Ve vztahu k podnikání je ekologický zemědělec definován jako ekologický 

podnikatel. Proto osoba podnikající v EZ je ekologický zemědělec, výrobce biopotravin, osoba 

uvádějící biopotraviny nebo bioprodukty do oběhu, výrobce nebo dodavatel ekologického 

rozmnožovacího materiálu, ekologický chovatel ryb, ekologický pěstitel hub, ekologický 

sběrač volně rostoucích rostlin nebo ekologický chovatel včel. Samostatnou hospodářskou 

jednotkou ve znění zákona č. 242/2000 Sb. Je tzv. Ekofarma. Osoba, která je zemědělský 

podnikatel nemusí na vlastních nebo užívajících pozemcích provozovat pouze ekologické 

zemědělství. V rámci ekofarmy ovšem musí vyčlenit a přesně určit základní výrobní 

prostředky. Mezi další legislativní předpisy patří vyhláška MZe č. 16/2006 Sb., kterou se 

provádějí některá ustanovení zákona o ekologickém zemědělství, nařízení Rady (ES) č. 

834/2007 o ekologické produkci a označování ekologických produktů a o zrušení nařízení 

(EHS) č. 2092/91, nařízení Komise (ES) č. 1235/2008, kterým se stanoví prováděcí pravidla 

k nařízení Rady (ES) č. 834/2007, pokud jde o opatření pro dovoz ekologických produktů ze 

třetích zemí, nařízení vlády 50/2015 o stanovení některých podmínek poskytování přímých 

plateb zemědělcům a o změně některých souvisejících nařízení vlády a nezbytné je zmínit 

nařízení vlády 76/2015 o podmínkách provádění opatření ekologické zemědělství (MZe, 2012). 
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V případě, že zemědělec provozuje konvenční i ekologické zemědělství, musí být na každé 

farmě chovány jiné druhy hospodářských zvířat a pěstovány jasně odlišitelné druhy odrůd 

zemědělských plodin. V rámci ekologického zemědělství lze chovat pouze ty druhy zvířat, které 

jsou uvedené v § 2 vyhlášky č. 16/2006 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o 

ekologickém zemědělství. 

Ministerstvem zemědělství je definováno, že základním cílem opatření M i l EZ je podpora 

systémů hospodaření, které jsou šetrné k životnímu prostředí. To má mít za následek posílení 

prevence degradace půdy, zachování a obnovení cenných stanovišť na zemědělské půdě 

z hlediska druhové různorodosti a zvýšení ekologické stability a estetické hodnoty krajiny. 

Předmětem dotace je zemědělská půda obhospodařovaná v režimu přechodného období nebo 

Obrázek 5: Skot chovaný v rámci EZ 

Fotografie: Aleš Jelínek 

ekologického zemědělství s druhem zemědělské kultury trvalý travní porost, standardní orná 

půda, travní porost na orné půdě, úhor na orné půdě, trvalá kultura ovocný sad, vinice a 

chmelnice a jiná trvalá kultura - krajinotvorný sad. 
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3.7.2.1.1 Trvalé travní porosty 

V roce 2019 trvalé travní porosty zaujímali přes 82 % výměry zemědělské půdy, která je 

ekologicky obhospodařována (Ročenka, 2019). Hospodaření na trvalých travních porostech, 

a tedy i chov hospodářských zvířat je nejvíce rozšířeným způsobem ekologického hospodaření 

Obrázek 6: Trvalý travní porost v rámci EZ 

Fotografie: Aleš Jelínek 

v ČR. Aktuální sazba pro rok 2021 je 86 € / 1 ha trvalého travního porostu v rámci přechodu na 

ekologickou produkci a v případě již hospodařícího subjektu v EZ je 83 € / 1 ha trvalého 

travního porostu.V případě TTP je žadatel povinen zajistit hospodaření v souladu s nařízením 

vlády 50/2015, dle § 7. Dále je nezbytné, aby byla provedena minimální zemědělská činnost na 

všech TTP, a to provedením pastvy včetně odklizení nedopasků do 31. 7. příslušného 

kalendářního roku nebo do 31. 8. na dílech půdních bloků, které se alespoň 50 % výměry 

nacházejí v horské oblasti. V případě sečí včetně odklizení biomasy je stanovené tak provést do 

31.7. příslušného roku nebo do 31. 8. na dílech půdních bloků, které se alespoň 50 % výměry 

nacházejí v horské oblasti (MZe, 2021). 
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3.7.2.1.2 Orná půda 

Orná půda v rámci EZ zaujímá necelá 4 % obhospodařované plochy. Cílem do budoucna je její 

zvětšení. V rámci orné půdy jsou specifikovány čtyři standardní orné půdy, na kterých je 

pěstována buď: 

• zelenina nebo speciální byliny - pro ně je stanoveno 5 podmínek, které musí hospodář 

dodržovat, a to: 

o pěstování pouze druhů zeleniny uvedených v příloze metodiky 

o minimální objem výsevu dle metodiky 

o v případě pěstování speciálních bylin zajistí v dotačním roce souvisle zapojený 

pokryv podporovaného druhu bylin 

o po sklizni zlepšujících netržních plodin nesmí na tomto půdním bloku pást 

dobytek 

o do 31. 12. příslušného kalendářního roku musí sklidit a odvést veškerou 

produkci z podporovaných druhů zeleniny a bylin 

• tráva na semeno - pro kterou jsou stanoveny dvě podmínky, a to: 

o nepást zvířata na takovém půdním bloku, pro který čerpá v daném roce dotaci 

o musí pěstovat pouze předepsanou monokulturu množitelského porostu trav dle 

legislativního předpisu (vyhláška 129/2012 Sb.) 

• ostatní plodiny - pro které j sou stanoveny 3 podmínky, a to: 

o zemědělec nepěstuje Rumex acetosa, Miscanthus gigantheus, miscanthus 

sachariflorus, miscanthus sinesis a dále křížence a hybridi těchto druhů na 

půdních blocích. 

o hospodář je povinen v termínu do 15. 11. sklidit a odvést veškerou produkci 

ostatních plodin. 

o na místě, kde byly pěstovány zlepšující netržní plodiny, nesmí po sklizni pást 

dobytek. V případě netržních plodin může. 

• jahodník - jeho pěstování je z hlediska splnění veškerých náležitostí nej náročnější. Je 

stanoveno celkem 7 podmínek, které žadatel musí splnit, a to: 

o minimální hustota 20 000 ks životaschopných jedinců / 1 ha 

o minimální počet výsadby 29 000 ks / 1 ha 
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o nová výsadba j ahodníku je provedena pouze po předplodině nebo hlavní plodině 

s meziplodinou. Předplodina nebo meziplodina musí být zapraveny do půdy 

jako hnojení. 

o v případě druhého roku závazku provádí žadatel do 30. 4. odstranění čepelí listů 

jahodníku 

o plečkování 2x do roka (první do 31. 8. a druhé do 31. 10.) 

o sečení porostu musí být provedeno do 30. 9. a posečená biomasa je buď 

zmulčována nebo odstraněna z pozemku 

o na místě, kde se jahodník pěstuju, neprovádí zemědělec v daném roce pastvu 

Pro výše zmíněné pěstované plodiny jsou stanoveny rozdílné sazby dotací pro zemědělce 

v přechodu na ekologickou produkci a pro zemědělce již hospodařící v EZ. Výše jednotlivých 

sazeb jsou uvedeny v přiložených tabulkách č. 4 a 5. 

Definice konkrétních podmínek hospodaření v ekologickém zemědělství znamená zavedení 

podrobnějších požadavků na způsob pěstování s důrazem na produkci a sklizeň. Při žádosti o 

dotaci na pěstování ostatních plodin, pěstování zeleniny a speciálních bylin musí zemědělec po 

sklizni na minimálně 20 % výměry pěstovat hlavní plodiny. V případě, že výše uvedené plodiny 

pěstuje na ploše menší než 5 ha, tak tuto podmínku dodržovat nemusí. Pokud je hlavní plodinou 

vojtěška nebo jetel, jejich výměra se započítává do požadovaných 20 %. Je vyžadována sklizeň 

a odvoz hlavní plodiny, a to i tehdy, když hlavní plodinou v příslušném roce je zlepšující 

plodina. V případě vojtěšky, jetele nebo jejich směsí s trávami, je tedy nutné porost minimálně 

jednou za rok posekat a z pole odvézt. U víceletých plodin podmínka neplatí v prvním roce po 

zasetí. Pro pěstování bylin a zeleniny jsou stanoveny minimální výsevky stejně jako v 

integrované produkci. Ze seznamu podporovaných druhů zeleniny byla odebrána dýně olejná, 

která byla v minulosti často předmětem spekulací při pěstování zeleniny. Na orné půdě je kromě 

polních plodin, bylin a zeleniny, možné dále pěstovat trávy na semeno a nově zakládat tzv. 

„černý úhor". Dále je známa kultura G, kterou se označuje travní porost na orné půdě, kde tráva 

zaujímá více než 50 % plochy. Tato půda je podporována nižší sazbou než standardní orná 

půda. 

3.7.2.1.3 Travní porost na orné půdě 

Pokud chce žadatel čerpat tuto dotaci, tak musí dodržet podmínku údržby travního porostu. 

Buď musí travní porost 2x do roka posekat nebo nechat spást, ale musí se postarat o likvidaci 
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případně nespasených ploch. Konkrétně první seč včetně odklizení biomasy musí proběhnout 

do 31. 7. nebo do 31. 8., pokud se alespoň 50 % půdního bloku nachází v horské oblasti a druhá 

seč do 31. 10. Obdobné termíny platí i pro pastvu a likvidaci nespasených ploch dobytkem. 

Pouze v případě celoroční pastvy je zemědělci povoleno zlikvidovat nedopasky do 31. 12. 

příslušného kalendářního roku (MZe, 2021) 

3.7.2.1.4 Úhor na orné půdě 

Jedná se o obhospodařování zemědělské půdy mechanickou kultivací několikrát do roka. 

Pro zemědělce jsou stanoveny konkrétní termíny, ve kterých musí provést celkem pět úkonů, a 

to podmítku (od 1. 5. do 31. 5.), zkypření (od 1. 7. do 31. 7), zdiskování (od 1. 8. do 31. 8.), 

zorání od (1. 9. do 30. 9.) a zválení nebo zvláčení (od 1. 10. do 31. 10). V každém roce nemusí 

být prováděny veškeré úkony, ale stačí, když je proveden alespoň jeden z výše uvedených. 

Ten, kdo obhospodařuje více než 5 ha plochy, může mít úhor maximálně na 15 % výměry orné 

půdy. 

3.7.2.1.5 Trvalá kultura ovocný sad 

Každý sad, na který je žádána podpora, musí být veden v registru sadů. Rozdělují se na dva 

typy a to intenzivní ovocné sady a ostatní ovocné sady. 

U intenzivních ovocných sadů je dotace poskytována na vybrané druhy dřevin a keřů. 

Konkrétně z dřevin na broskvoně, hrušně, jabloně, meruňky, slivoň švestku, slivoň obecnou, 

slivoň renklódu, třešně a višně a z keřů na angrešt, maliník, ostružiník, rybíz a borůvku. Dále 

jsou stanoveny počty životaschopných jedinců na 1 ha produkční plochy. V případě peckovin 

nesmí jejich počet klesnout pod 200 kusů, u jádrovin pod 500 kusů a u ovocných keřů pod 500 

kusů. V meziřadí stromů je zakázáno pěstovat zemědělské plodiny a pást dobytek. Hospodář je 

povinen provádět ořezání stromů z důvodu prosvětlení koruny do 15. 8., zabezpečit stromy před 

okusem, zemědělskou plochu v rámci sadu musí do 31. 8. posekat a odklidit biomasu. 

Vyprodukované ovoce musí sklidit do 30. l l . a u převládajícího druhu musí prokázat minimální 

úroveň vlastní produkce. V období od 1. 3. do 30. 9. je povinen každodenně zaznamenávat 

abiotické faktory. 

Ostatní ovocné sady, na kterých se pěstují ovocné stromy, musí splnit podmínku 100 jedinců 

na 1 ha, u ovocných keřů to je 1 000 jedinců na 1 ha. Zde platí možnost pěstovat jiné 
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zemědělské plodiny v meziřadí anebo pást zvířata, avšak je nezbytné zajistit stromy nebo keře 

před možným poškozením. 

3.7.2.1.6 Trvalá kultura vinice a chmelnice 

V rámci ekologického pěstování vinice, je hospodář povinen dodržet minimální hustotu 

výsadby, a to 1800 kusů životaschopných jedinců na 1 ha vinice. Dále je povinen zajistit, aby 

se alespoň v každém druhém meziřadí nacházel bylinný porost, který musí být udržován (MZe, 

2021). Během roku musí vinnou révu prosvětlovat vhodnými ošetřeními. 

Chmelnice jsou obhospodařovány v rámci EZ nebo jeho přechodného období. Pro dodržení 

pravidel čerpání a hospodaření musí žadatel plnit podmínky nařízení Rady (ES) č. 834/2007 a 

nařízení komise č. 889/2008 zákona o ekologickém zemědělství. 

3.7.2.1.7 Trvalá kultura krajinotvorný sad 

U krajinotvorného sadu musí hospodář čerpající dotace provést do 31. 8. seč včetně odklizení 

biomasy nebo musí zajistit vypasení meziřadí hospodářskými zvířaty, ale musí zajistit 

ponechání 5 - 15 % výměry v meziřadí, která je posečena nebo spasena až v následujícím roce 

do 31. 8. Sečenou respektive pasenou plochu musí tvořit bylinná vegetace. 

Dotace na: Sazba EUR /1 ha 

Trvalý travní porost, j de-li o hospodaření 

v systému ekologického zemědělství na 

travních porostech, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 11 

84 

Standardní orná půda, j de-li o pěstování 

zeleniny nebo speciálních bylin v systému 

ekologického zemědělství, na kterém žadatel 

plní podmínky podle § 12 odst. 4 

536 

Standardní orná půda, j de-li o pěstování trav 

na semeno v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 12 odst. 5. 

265 
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Standardní orná půda, jde-li o pěstování 

ostatních plodin v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 12 odst. 6. 

245 

Travní porost, jde-li o pěstování trav na orné 

půdě v systému ekologického zemědělství, 

na kterém žadatel plní podmínky podle § 13. 
79 

Uhor, jde-li o odplevelování dočasným 

úhorem v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 14 

34 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu intenzivní sadby, a kde žadatel plní 

podmínky podle § 15 odst. 2 

825 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu pro ostatní sadby, a kde žadatel 

plní podmínky podle § 15 odst. 3 

419 

Vinice, jde-li o pěstování révy vinné 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství, ve 

kterém žadatel plní podmínky podle § 16 

900 

Jiná trvalá kultura, jde-li o péči o ekologicky 

významný prvek, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu krajinorvorné sady, ve kterém 

žadatel plní podmínky podle § 17 

165 

Chmelnice, jde-li o pěstování chmelnic 

v systému ekologického zemědělství, ve 
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kterém žadatel plní podmínky nařízení Rady 

(ES) č. 834/2007, nařízení Komise (ES) č. 

889/2008 a zákona o ekologickém 

zemědělství 

900 

Standardní orná půda, jde-li o pěstování 

jahodníku v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 12 odst. 7 

669 

Tabulka 4: Sazby dotací v rámci přechodu na ekologickou produkci, dle nařízení vlády č. 76/2015 Sb. 

Dotace na: Sazba EUR /1 ha 

Trvalý travní porost, jde-li o hospodaření 

v systému ekologického zemědělství na 

travních porostech, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 11 

83 

Standardní orná půda, jde-li o pěstování 

zeleniny nebo speciálních bylin v systému 

ekologického zemědělství, na kterém žadatel 

plní podmínky podle § 12 odst. 4 

466 

Standardní orná půda, jde-li o pěstování trav 

na semeno v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 12 odst. 5. 

180 

Standardní orná půda, jde-li o pěstování 

ostatních plodin v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 12 odst. 6. 

180 
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Travní porost, j de-li o pěstování trav na orné 

půdě v systému ekologického zemědělství, 

na kterém žadatel plní podmínky podle § 13. 
69 

Úhor, j de-li o odplevelování dočasným 

úhorem v systému ekologického 

zemědělství, na kterém žadatel plní 

podmínky podle § 14 

29 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu intenzivní sadby, a kde žadatel plní 

podmínky podle § 15 odst. 2 

779 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu pro ostatní sadby, a kde žadatel 

plní podmínky podle § 15 odst. 3 

417 

Vinice, jde-li o pěstování révy vinné 

Ovocný sad, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství, ve 

kterém žadatel plní podmínky podle § 16 

845 

Jiná trvalá kultura, jde-li o péči o ekologicky 

významný prvek, který je obhospodařován 

v systému ekologického zemědělství 

v režimu krajinotvorné sady, ve kterém 

žadatel plní podmínky podle § 17 

165 

Chmelnice, jde-li o pěstování chmelnic 

v systému ekologického zemědělství, ve 

kterém žadatel plní podmínky nařízení Rady 

(ES) č. 834/2007, nařízení Komise (ES) č. 

889/2008 a zákona o ekologickém 

zemědělství 

845 
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Standardní orná půda, jde-li o pěstování 

jahodníku v systému ekologického 
583 

zemědělství, na kterém žadatel plní 
583 

podmínky podle § 12 odst. 7 

Tabulka 5: Sazby dotací pro ekologickou produkci, dle nařízení vlády č. 76/2015 Sb. 

Výše sazeb uvedené v tabulkách č. 4 a 5 mohou být sníženy o 32 eur /1 ha, jde-li o půdní blok 

nacházející se na území národního parku, na území 1. zóny chráněné krajinné oblasti, popřípadě 

ve zranitelné oblasti na trvalých travních porostech na zemědělských pozemcích se 

zamokrenými půdami vymezenými hlavními půdními jednotkami 65 až 76 (Nařízení vlády č. 

262/2012). V případě, že se nachází díl půdního bloku na území národního parku nebo na území 

1. zóny chráněné oblasti jen z části, tak se dotace sníží pouze na této části půdního bloku. Pokud 

žadatel prokáže, že se díl půdního bloku v národním parku nachází v zastavěném území obce 

nebo zastavitelné ploše obce, tak se snížení neuplatní. 

3.7.2.2 M10 - agroenvironmentálně klimatické opatření (AEKO) 

Toto klimatické opatření je jedním z dalších v rámci Programu rozvoje venkova. Nespadá tedy 

do ekologického zemědělství, ale může se s ním vzájemně prolínat. Základním cílem tohoto 

opatření je podpora způsobů využívání zemědělské půdy, které jsou v souladu s ochranou a 

zlepšením životního prostředí, krajiny a jejich vlastností. Toto opatření má za úkol podporovat 

zachování a obhospodařování území vysoké přírodní hodnoty, přírodních zdrojů, biologické 

rozmanitosti a údržbu krajiny. V současné době přechod z integrované produkce do opatření 

ekologické zemědělství není možný a je potřeba dodržovat základní princip pro veřejné výdaje 

EU, že žádné náklady na stejnou činnost nesmí být financovány z veřejných zdrojů dvakrát. 

(Vejvodova, 2018). 

Obdobně jako u opatření M i l byly dříve standardní 51eté závazky. V roce 2019 byly schváleny 

zkrácené navazující dvouleté závazky a v letošním roce 2021 je již možné předkládat pouze 

jednoleté závazky. Tyto zkrácené doby jsou způsobeny blížícím se přechodem do nového 

programového období (MZe, 2019). 

Žadatel o A E K O je subjekt obhospodařující v evidenci půdy (LPIS) alespoň minimální výměru 

zemědělské půdy a nemusí se jednat o podnikatele (MZe, 2019). Každý, kdo vstupuje do tohoto 

opatření především za účelem čerpání dotací, se tímto konáním zavazuje, že po celou dobu 

trvání závazku bude hospodařit v souladu s podmínkami daného podopatření nebo titulu na celé 
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výměře zemědělské půdy, se kterou do závazku vstoupil v souladu s podmínkami cross 

compliance a ostatními podmínkami danými platnou evropskou a národní legislativou. Pokud 

tak nebude činit, je možné, že mu budou dotace sníženy, či v krajním případě zcela odebrány. 

Toto opatření j e tvořeno z j ednotlivých podopatření, pro které j sou stanoveny výše sazeb v € na 

ha, viz. Tabulka č. 6. 

Podopatření Výše sazby (€ /1 ha) 

Biopásy 

Krmné 670 

Nektarodárné 609 

Ochrana čejky chocholaté 667 

Integrovaná produkce ovoce 400 

Integrovaná produkce révy vinné 

Základní ochrana vinic 197 

Nadstavbová ochrana vinic 550 

Integrovaná produkce zeleniny a jahodníku 

Integrovaná produkce zeleniny 425 

Integrovaná produkce jahodníku 431 

Ošetřování travních porostů 

Obecná péče o extenzivní louky a pastviny 96 

Mezofilní a vlhkomilné louky hnojené 166 

Mezofilní a vlhkomilné louky nehnojené 185 

Horské a suchomilné louky hnojené 121 

Horské a suchomilné louky nehnojené 170 
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Trvale podmáčené a rašelinné louky 692 

Ochrana modrásků 173 

Ochrana chřástala polního 198 

Suché stepní trávníky a vřesoviště 353 

Druhově bohaté pastviny 213 

Údržba zatravněných dílů půdních bloků 

Základní údržba 107 

Údržba podél vodního útvaru 115 

Údržba zatravněných drah soustředěného odtoku 135 

Tabulka 6: Výše sazeb AEKO (€/1 ha) 

3.7.3 Přímé platby 

Tyto platby jsou zemědělcům k dispozici od roku 2004 po vstupu do Evropské unie. Zaujímají 

největší podíl vyplacených dotačních prostředků. Do současnosti byla provedena řada reforem 

v rámci společné zemědělské politiky, což značně ovlivnilo vývoj přímých plateb. Přičemž 

poslední z roku 2013 výrazně změnila strukturu plateb pro období 2015 - 2020. Přímé platby 

jsou poskytovány ze zdrojů Evropské unie, avšak Česká republika pokračuje ve výplatě 

z národního rozpočtu tzv. přechodnou vnitrostátní podporou. Mezi základní podmínky nutné 

k zisku těchto dotací patří, že žadatel musí být zemědělským podnikatelem, aktivním 

zemědělcem a obhospodařuje zemědělskou půdu, která je evidovaná v registru zemědělské 

půdy LPIS podle uživatelských vztahů. 

Registr půdy, j e primárně vytvořený k evidenci využití zemědělské půdy a j eho hlavním účelem 

je ověřování údajů z žádostí o dotace, které jsou poskytovány ve vazbě na zemědělskou půdu a 

následné potvrzování pravosti údajů. Jeho data jsou využívána bez ohledu, zda se jedná o 

národní dotace nebo o dotace financované ze zdrojů Evropské unie. 

Žádost o udělení přímých dotací se podává v rámci tzv. Jednotné žádosti do 15. května 

příslušného kalendářního roku. V roce 2020 z důvodu pandemie Covid-19, byl termín pro 

podávání žádostí posunutý do 15. 6. 2020. 

Přímé platby zahrnují jednotlivá opatření: 
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• Jednotná platba na plochu zemědělské půdy neboli SAPS, která je nej významnější 

složkou přímých plateb. Cílem této dotace je podpora pro zemědělce, kteří hospodaří na 

ploše alespoň 1 ha zemědělské půdy, aby byly zajištěny jejich stabilní příjmy. Výše 

sazby v roce 2020 činila 3 644 Kč / 1 ha. 

• Platba pro mladé zemědělce má sloužit mladým zemědělcům do 40 let věku, kteří 

začínají podnikat v zemědělství bez ohledu na právní subjekt (fyzická či právnická 

osoba), který ke své činnosti zvolí. Hlavním cílem je snaha přesvědčit a podpořit mladé 

lidi, aby začali hospodařit. Dotace je vyplácena po dobu pětiletého období od zahájení 

podnikání. Výše této sazby v roce 2020 činila 1 822 Kč / 1 ha. 

• Platba pro zemědělce dodržující zemědělské postupy příznivé pro klima a životní 

prostředí neboli GREENING, který představuje snahu o udržení tzv. ozelenění. Jedná 

se o druhou nej důležitější platbu v rámci přímých plateb. Plnění Greeningu je povinné 

pro žadatele o platbu SAPS. Povinnost plnění podmínek Greeningu se nevztahují na 

plochy subjektů plnících podmínky EZ v případě, kdy je zemědělský podnik rozdělen 

do zřetelně oddělených jednotek. Nejsou-li využívány všechny jednotky zemědělského 

podniku k ekologické produkci, tak musí hospodář udržovat pozemky, zvířata a 

produkty využívané v rámci EZ odděleně od ostatních a vést o rozdělených odděleních 

patřičné záznamy. Výše sazby Greening v roce 2020 byla 2 014 Kč / 1 ha. 

• Dobrovolná podpora vázaná na produkci neboli VCS poskytuje podporu na 

vybranou produkci rostlinné a živočišné výroby. Jedná se například o podpory pro 

produkci: brambor určených na výrobu škrobu (15 311 Kč / 1 ha), konzumních brambor 

(4 510 Kč / 1 ha), cukrové řepy (7 712 Kč / 1 ha), chmelu (16 823 Kč / 1 ha), ovocných 

druhů s velmi vysokou pracností (12535 Kč / 1 ha), ovocných druhů s vysokou 

pracností (8 571 Kč / 1 ha), zeleninových druhů s vysokou pracností (3 959 Kč / 1 ha), 

zeleninových druhů s velmi vysokou pracností (11 312 Kč / 1 ha), bílkovinných plodin 

(2 147 Kč / 1 ha), telat masného typu (4 012 Kč / 1 VDJ) a ovcí a koz (4 472 Kč / VDJ). 

V posledních letech dochází k největšímu nárůstu v oblasti bílkovinných plodin. 

• Přechodné vnitrostátní podpory, j sou národní doplňkové platby k přímým podporám, 

které jsou vypláceny pouze z rozpočtu České republiky. Zahrnují podporu v sektorech 

zemědělské výroby - brambory, chmel, výroba šrotu, dále podpory na skot, ovce a kozy. 

3.7.4 Národní dotace 

Jsou hrazeny pouze ze zdrojů České republiky formou cílených programů na různá zemědělská 

odvětví, která nejsou podporována Evropskou unií. Hlavním cílem je přispění k udržování a 
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rozvíjení výrobního potenciálu zemědělství a zvýšení jeho podílu na rozvoji venkova. Mezi 

významné podpory patří například národní dotační program l .D. Podpora včelařství. Ve vztahu 

k ekologickému zemědělství je vypsána národní dotace l . V podpora restrukturalizace 

ovocných sadů v režimu ekologické zemědělství. Předmětem této dotace je nově vysázený 

ovocný sad v režimu EZ mimo území hlavního města Prahy. 

Další možností čerpání národních dotací je Podpůrný a garanční rolnický a lesnický fond (dále 

jen PGRLF), jehož hlavní činností je poskytování podpor formou dotací úroků z komerčních 

úvěrů, snížení jistiny úvěru, poskytnutí finanční podpory. V současné době zahrnuje třináct 

programů, které jsou určeny pro zemědělské prvovýrobce, zpracovatele zemědělské produkce 

a podnikatele v oblasti lesního hospodářství. Dále poskytuje přímou podporu při nákupu 

zemědělské půdy (poskytnutí úvěru a jeho zajištění), nedílnou součástí je i podpora pojištění 

hospodářských zvířat a plodin v rámci zemědělství. V roce 2021 se výše podpory v rámci 

jednotlivých programů pohybuje v rozmezí 50 - 62 % uhrazeného pojistného. Například u 

programu pojištění hospodářských zvířata nebo ostatních plodin je výše 50 %. 62 % je uhrazeno 

v rámci programu pojištění speciálních plodin. 

3.7.5 Systém čerpání dotací 

Zemědělec, který chce čerpat dotace, si o ně musí zažádat. V současné době je jedinou možností 

podání žádosti prostřednictvím portálu farmáře v elektronické podobě. Dříve bylo možné 

podávat žádosti i písemnou formou nebo osobně na příslušné pobočce SZIF. 

Jednotlivé kroky spočívají v připojení na webové stránky SZIF popřípadě eAGRI, následně je 

vybráno políčko Portál farmáře, do kterého se registrovaný zemědělec přihlásí pomocí 

uživatelského jména a hesla. Následně vybere odkaz Aktuální podání, pojehož rozkliknutí zvolí 

nabídku Jednotná žádost. Poté pro snadnější zadání pozemků deklarujících zemědělskou půdu 

vybere Aplikace LPIS pro přípravu deklarací pozemků, po jejímž rozkliknutí se do nového okna 

prohlížeče otevře aplikace Předtisky s přehledem datových sad uživatele (MZe, 2015). 

Hlavním předmětem žádosti o dotaci je tedy Jednotná žádost (přílohy 3 - 10). V této žádosti 

musí žadatel vyplnit několik polí. Jedná se například o údaje o žadateli (jeho identifikační číslo, 

jméno, příjmení, rodné číslo, telefon, e-mail), adresu pro doručování (pokud je odlišná od sídla 

nebo adresy trvalého bydliště), bankovní spojení žadatele, deklaraci veškeré zemědělské půdy, 

dále musí žadatel zaškrtnout, o jaké konkrétní dotace v rámci Jednotné žádosti žádá. Pokud 

například žádá o dotaci na jednotnou platbu na plochu (SAPS), podpory vázané na produkci 

VCS, přechodné vnitrostátní podpory (PVP), ekologické zemědělství (EZ) a navazující 
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agroenvironmentálně-klimatická opatření (NAEKO), tak musí zaškrtnout veškerá pole S APS, 

VCS, PVP, EZ, N A E K O (přílohy 3 - 7) a pro všechny tyto dotační tituly musí v rámci příloh 

uvést konkrétní pozemky, jejich výměru a kulturu o kterou se na daném pozemku jedná, 

popřípadě i konkrétní druh pěstované plodiny pokud žádá dotaci na produkci bílkovinných 

plodin. V žádosti je možné uvést i právní nástupníctví. V takovém případě se uvádí i údaje o 

původním vlastníkovi. 

3.7.6 Faktory ovlivňující ziskovost v chovu skotu 

V České republice v rámci ekologického zemědělství jsou hojně rozšířené dva typy produkce 

skotu. První je chov skotu, který je zaměřený na produkci mléka. V tomto případě jsou nejvíce 

chovány tzv. dojnice. Faktory ovlivňující ziskovost v tomto případě jsou: 

• Ceny mléka 

• Ceny vstupů 

• Dotace 

• Dojivost 

• Reprodukce 

• Krmiva 

• Dlouhověkost a obměna stáda 

• Zdravotní stav 

• Odchov telat 

V rámci chovu je tedy nezbytné zajistit takový skot, který produkuje kvalitní mléko a zároveň 

zdravé potomstvo. 

Druhý typ je chov skotu bez tržní produkce mléka. Tento chov je zaměřený především na 

produkci masného skotu. Faktory ovlivňující ziskovost u tohoto skotu jsou: 

• Ceny masa 

• Odchov telat 

• Ceny vstupů 

49 



Dotace 

Reprodukce 

Krmiva 

Dlouhověkost a obměna stáda 

Zdravotní stav 



4 Analytická část 

4.1 Charakteristika vybrané ekologické farmy 

Předmětná farma se nachází v Plzeňském kraji, který je z hlediska celkového počtu farem 

obhospodařovaných v rámci ekologického zemědělství i jejich rozlohy druhý nejpočetnější po 

Jihočeském kraji v České republice. V průběhu posledních let se počet ekofarem v Plzeňském 

kraji zvyšuje. V roce 2019 zde byl zaznamenán nejvyšší nárůst, a to o 21 ekofarem. Celkový 

počet farem k 31. 12. 2019 je 558 s celkovou výměrou obhospodařované plochy E Z 70 211 ha 

(Ročenka, 2019). Orná půda je na 17 208 ha, trvalé travní porosty na 52 798 ha a trvalé kultury 

na 182 ha (graf 3). 

Procentuální podíl zemědělských kultur v Plzeňském kraji 

182 

• Trvalé travní porosty • Orná půda Trvalá kultura 

Graf 3: Procentuální podíl TTP, OP a TK v Plzeňském kraji 

Vybraná ekofarma se nachází v Pošumaví v malých obcích, v okrese Klatovy. Z hlediska 

geomorfologické oblasti se Šumava člení na tři podoblasti, a to Předhoří Šumavy, Předhoň 

Novohradských hor a Pláničkou vrchovinu. V rámci hydrografických oblastí patří 

představované území ekofarmy do pomoří Severního moře a do povodí řeky Vltavy a jejích 

přítoků. Nadmořská výška území se pohybuje v rozmezí od 530 - 660 m n.m. Průměrná roční 

teplota je kolem 7,5 °C a roční úhrn srážek kolem 600 mm (Černý, 2014). 

Farmář podniká z hlediska právní formy jako fyzická osoba. Jedná se o rodinnou farmu s třiceti 

letou tradicí. Z toho v režimu ekologické zemědělství hospodaří již desátým rokem. Na farmě 

pracují čtyři rodinní příslušníci. Ekofarma se zabývá rostlinnou i živočišnou výrobou, ale 
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především je zaměřena na chov a kombinovanou užitkovost českého strakatého skotu s tržní 

produkcí mléka a chov masného skotu plemene Aberdeen angus. Celková výměra 

obhospodařovaných pozemků je cca 270 ha, z toho trvalé travní porosty jsou na 112 ha, orná 

půda na téměř 70 ha a zbytek tvoří pastviny. Ve vlastnictví farmáře je přibližně 120 ha, zbylé 

pozemky jsou využívány formou pachtu půdy. Velké množství pozemků se nachází v A N C . 

Při porovnání s průměrným rozvrstvením půdy v rámci EZ, je tento podnik ideálním příkladem 

dosažení záměru akčního plánu, který si klade za cíl zvýšení podílu orné půdy na 20 % celkové 

zemědělské půdy obhospodařované v rámci E Z v České republice. V případě tohoto podniku 

je orná půda dokonce na 26 % z celkové plochy. 

Půda je obhospodařována podle pravidel ekologického zemědělství bez použití anorganických 

hnojiv či pesticidů. Veškeré živiny, které jsou do půdy dodávány, tak výhradně prostřednictvím 

statkových hnojiv. Pro pěstování zemědělských plodin jsou používána pouze certifikovaná 

osiva odrůd pro ekologické zemědělství (zaštiťovaná ústředním kontrolním a zkušebním 

úřadem zemědělským). Pěstuje se jetel, tritikale, pšenice, oves, vojtěška a brambory (graf 4). 

Obiloviny a jeteloviny jsou využívány pro krmení dobytka. Jetel se každoročně pěstuje alespoň 

na 20 ha plochy. 

Diverzifikace plodin 2020 

0,86 0,5 

• jetel • pšenice trit ikale • oves • vojtěška • brambory 

Graf 4: Diverzifikace plodin podniku 

V rámci živočišné výroby ekofarmy jsou využívány moderní technologie jako například dojící 

robot a s ním kooperující pastevní branka. Tyto moderní technologie jsou určeny pro dojící 

krávy, kterých je na farmě chováno přibližně 70. Používají se speciální obojky, která mají 
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dojnice na krku. Při dojení jsou dojícím robotem scanovány, díky čemuž je dojnice 

identifikována. Výhodou tohoto systému je, že dobytek se v průběhu dne může volně 

pohybovat, pít, ležet či se pastvit a následně se sám dojde nechat podojit. Dojnici, která vejde 

do dojícího boxu, jsou robotem nejprve očištěny struky a je jí předloženo krmivo, respektive je 

možné kombinovat až čtyři druhy krmiv. Po očištění struků kartáčky dochází ke scanování 

vemene a následně se k jednotlivým strukům připojí dojící zařízení. Kvalita nadojeného mléka 

je systémy okamžitě vyhodnocována, což přispívá k optimalizaci následných výnosů. Podle 

zjištěných hodnot může být konkrétní krávě poskytnuta úprava krmení nebo mohou výsledky 

upozornit na onemocnění zvířete, díky čemuž se zahájí včasná léčba, což vede ke zlepšování 

zdraví dojnic. 

Druhá část farmy se zaměřuje na chov masného skotu. Základní stádo je tvořeno jedním 

plemenným býkem a přibližně 42 matkami. Každoročně je na farmě vypěstováno kolem 20 

býků na maso. Většina vyprodukovaného masa je prodávána do Německa. Zbylé maso je 

rozděleno ve čtvrtkách, následně se ukládá do zracího chladícího boxu a poté z něj majitelé 

vyrábí steaky, které prodávají v jejich hostinci. 

Zisky podniku plynou především z prodeje mléka, které i přesto, že je produkováno v rámci 

EZ, tak je v nej větší míře prodáváno do konvence do Německa. Jeho roční produkce je kolem 

400 000 litrů. Předností podniku je i mlékomat, který je volně přístupný veřejnosti a je možnost 

si jeho prostřednictvím koupit čerstvé mléko přímo na farmě. Další zisky plynou z prodeje masa 

masného skotu a z jejich výrobků. Samotnou prodejnou ekofarma nedisponuje, ale díky uložení 

hovězího masa ve zracích boxech je možné si po domluvě objednat produkty z masného skotu. 

Podnik navíc disponuje možností agroturistického využití, jelikož do přidružené působnosti 

této ekofarmy patří vlastní hostinec s penzionem, ve kterém je možné si objednat již výše 

uvedené steaky připravené z produktů vlastního chovu. 

O dotace je žádáno formou Jednotné žádosti. Konkrétně v roce 2020 bylo žádáno o 9 dotačních 

titulů, a to: A N C platba pro horské oblasti a jiné oblasti s přírodními nebo jinými zvláštními 

omezeními, přechodné vnitrostátní podpory, ekologické zemědělství, navazující ošetřování 

travních porostů v rámci navazujících agroenvironmentálně-klimatických opatření, jednotná 

platba na plochu (SAPS), v rámci podpory vázané na VCS o dotační tituly produkce 

bílkovinných plodin a chov krávy chované v systému chovu s tržní produkcí mléka, Greening 

a finanční kompenzace. 
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5 Výsledky a diskuse 

5.1 Hospodaření bez dotačních titulu 

V priložené tabulce č. 7 jsou uvedeny výnosy a náklady související s chovem dojnic. Pro 

veškeré ukazatele je uvedeno jejich procentuální zastoupení a celkový přepočet v Kč na 1 

dojnici za 1 rok. Jednotlivé příjmy jsou sumarizovány z několika produktů vážících se 

k živočišné výrobě. Nej významnější podíl na veškerých výnosech má prodej mléka, který 

představuje 71,68 % veškerých příjmů (tab. 7). Pokud připočteme i prodej krmného mléka 7,81 

% (tab. 7) dostáváme se na hodnotu 79,49 % z celkového počtu výnosů z živočišné produkce. 

Při přepočtu celkové výše výnosů za 1 dojnici během 1 roku dostáváme částku 65 471,19 Kč 

(tab. 7). 

Náklady jsou tvořeny přímými a režijními náklady. Největší podíl nákladů představují odpisy 

25,58 % a objemová krmiva 21,48 % (tab. 7). Odpisy představují vysoký procentuální podíl 

v rámci nákladů, avšak je to způsobeno zejména investicemi z předchozích let 2015 a 2017. 

K chovu dojnic jsou vztaženy veškeré odpisy podniku, proto u následujících zdrojů příjmů již 

nejsou uváděny. V rámci celkového přepočtu na 1 dojnici za 1 rok jsou její náklady vyčísleny 

na 62 078,78 Kč (tab. 7). 

Při porovnání celkových tržeb a celkových nákladů na 1 krávu během 1 roku, nám vyjde 

výsledek hospodaření s kladnou hodnotou, a to + 3 392,42 Kč. 

V roce 2020 bylo celkově chováno 74 dojnic, tudíž při přepočtu výnosů a nákladů na celkový 

počet dojnic, dostáváme výsledek hospodaření 251 038,34 Kč (tab. 7). 

Míru tržní rentability můžeme určit jako podíl celkového zisku a celkových tržeb. Z toho 

vyplývá: 251 038,34 / 4 844 868,06 = 0,52 (*100) = 5,2 % 

Míra nákladové rentability = ((4 844 868,06 - 4 593 829,72) / 4 593 829,72) * 100 = 5,46 % 

Bez dotací je dosaženo kladné rentability tržeb i nákladové rentability. 
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Ukazatel % Kráva / 1 rok (Kč) Krávy celkem / 1 rok (Kč) 
V

ýn
os

y 

Prodej mléka 71,68 46 929,93 3 472 814,82 

V
ýn

os
y 

Prodej vyřazených krav 10,49 6 868,76 508 288,24 

V
ýn

os
y 

Prodej krmného mléka 7,81 5 111,90 378 280,60 

V
ýn

os
y 

Prodej telat 5,79 3 792,63 280 654,62 V
ýn

os
y 

Prodej statkových hnojiv 4,23 2 767,97 204 829,78 

V
ýn

os
y 

Celkem tržby 100 65 471,19 4 844 868,06 

Odpisy majetku 25,58 15 881,00 1 175 194,00 

Objemová krmiva 21,48 13 333,33 986 666,42 

Jadrná krmiva 11,59 7 196,53 532 543,22 

Osobní náklady 8,92 5 538,93 409 880,82 

Obměna stáda 9,67 6 000,00 444 000,00 

Opravy a údržba 2,82 1 748,31 129 374,94 

N
ák

la
dy

 Voda a energie 2,41 1 495,64 110 677,36 

N
ák

la
dy

 

Služby 2,27 1 410,97 104 411,78 

N
ák

la
dy

 

Pacht půdy 2,22 1 377,32 101 921,68 

Inseminace 1,44 896,64 66 351,36 

Spotřebovaný materiál 1,40 872,13 64 537,62 

Pojištění zvířat 0,48 300,00 22 200,00 

Stelivo 0,17 108,33 8 016,42 

Režijní náklady 9,13 5 666,32 419 307,68 

Celkem náklady 100 62 078,78 4 593 829,72 

Výsledek hospodaření (+) 251 038,34 

Tabulka 7: Výnosy a náklady na chov dojnic v roce 2020 
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Z hlediska produkce masného skotu v rámci farmy bylo v roce 2020 základní stádo masného 

skotu tvořeno 1 býkem a 42 matkami, dohromady čítalo 43 kusů. Největší výnosy plynuly 

z prodeje masa. Celkově bylo prodáno 22 vykrmených mladých býků za průměrnou cenu 102,1 

Kč / 1 kg JUT do Německa. Průměrný prodej masa z jednoho býka činil 380 kg. Dále byla 

prodávána samicí telata a statková hnojiva i následně vyhotovené produkty (steaky) a uložené 

vyzrálé maso. Celkové výnosy z chovu masného skotu činily 1 040 446 Kč (tab. 8). Náklady 

na produkci jednoho kusu mladého masného skotu během jednoho roku byly 18 430,20 Kč 

(tab. 8). 

Kalkulační vzorec zahrnuje tyto položky: náklady na krmiva, pracovní náklady, náklady na 

energie a vodu, režijní náklady, náklady na ostatní položky a pojištění zvířat. 

Celkové tržby představovaly 628 381,6 Kč (tab. 8). Dále je však nezbytné započítat náklady na 

chov 43 kusů dobytka masného skotu, které tvoří hlavní stádo. Při celkovém přepočtu se 

dostáváme na hodnotu nákladů 729 483,98 Kč (tab. 9) za hlavní stádo. 

Na základě komparace celkových tržeb za masný skot a celkových nákladů na chov masného 

skotu dosahujeme ztrátu ve výši 101 102,38 Kč. 

Tržní rentabilita: - 101 102,38 / 1 040 446 = 0,97 (* 100) = - 9,7 % 

Nákladová rentabilita ((1 040 446 - 1 134 948,38) / 1 134 948,38) * 100 = - 8,9 % 

Bez dotací je dosaženo záporné rentability tržeb i nákladové rentability. 

Ukazatel 1 prodaný kus Veškerý prodaný masný 

masného skotu / 1 skot /1 rok (Kč) 

rok (Kč) 

Tržby 47 293,00 1 040 446,00 

ctí Náklady 18 430,20 405 464,40 

co 

o 
Pojištění 300,00 6 600,00 

> Zisk 28 562,8 628 381,6 

Tabulka 8: Výnosy a náklady z prodeje masného skotu v roce 2020 
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Ukazatel % Kráva / 1 rok (Kč) skot celkem / 1 rok (Kč) 

Objemová krmiva 39,92 6 432,50 276 597,5 

Jadrná krmiva 34,33 5 532,41 237 893,63 

Osobní náklady 7,81 1 258,26 54 105,18 

Opravy a údržba 5,94 956,45 41 127,3 

Voda a energie 5,39 869,10 37 371,30 

Spotřebovaný materiál 4,04 650,39 27 966,77 

Pojištění zvířat 1,86 300,00 12 900,00 

Stelivo 0,71 115,15 4 951,45 

celkem 100 16 114,26 729 483,98 

Tabulka 9: Náklady na chovné stádo masného skotu v roce 2020 

5.2 Hospodaření s dotačními tituly 

V rámci podniku je čerpáno 9 dotačních titulů (tab. 10). Celková částka dotací přijatých během 

roku 2020 byla 2 811 137,75 Kč (tab. 10). Většina z dotací patří do přímých plateb, dále je 

podniku poskytována dotace na ekologické zemědělství a finanční kompenzace. Výše 

směnného kurzu pro rok 2020 byla stanovena na 25,408 Kč / € (MZe, 2020). 

Na dotační titul A N C bylo v roce 2020 žádáno celkem na pozemcích, které mají celkovou 

výměru 179,19 ha. V případě této dotace jsou stanoveny různé sazby, které jsou odstupňované 

podle přírodních podmínek daného katastrálního území a podle typu faremního systému. Pro 

každou z j ednotlivých oblastí j sou stanoveny výše sazeb zvlášť pro rostlinnou a pro živočišnou 

výrobu. Podnik dostane vždy dotaci pouze pro rostlinnou nebo pro živočišnou výrobu 

v závislosti na tom, který z těchto faremních systémů u něj převažuje. Předmětná farma se 

svými pozemky obsahuje 3 z oblastí (MZe, 2020): 

• Oblast typu H3 na výměře 115,69 ha s výší sazby pro živočišnou výrobu 145 € / 1 ha 

• Oblast typu O l na výměře 60,51 ha s výší sazby pro živočišnou výrobu 124 € / 1 ha 

• Oblast typu 02 na výměře 2,99 ha s výší sazby pro živočišnou výrobu 98 € / 1 ha 
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Dle tabulky č. 10 je patrné, že celková výše dotačních titulů pro A N C byla 624 307 Kč. 

Jelikož předmětná ekofarma hospodaří v rámci ekologického zemědělství, tak automaticky 

splňuje podmínku pro Greening. Jedná se o deklaraci, že je pěstováno alespoň 20 % netržních 

plodin na orné půdě s celkovým příjmem dotací 350 337 Kč (tab. 10). 

VCS Bílkoviny neboli dotační titul na produkci bílkovinných plodin byl v rámci této farmy 

požadován pro pozemky, na kterých se pěstuje z více než 96 % jetel na zbylé ploše vojtěška. 

Jednotná částka pro podporu byla 2 147,15 Kč / 1 ha (Malát, 2020) a celková výše přijatých 

dotací byla 49 116,71 Kč (tab. 10). 

VCS dojnice neboli dotační příspěvek na chov krav chovaných v systému chovu s tržní 

produkcí mléka byl poskytnut na 74 dojnic. Výše příspěvku byla 4 012,38 Kč / V D J (Malát, 

2020). Celková výše příspěvku činila 288 287,17 Kč (tab. 10). 

V rámci čerpání dotací na ekologické zemědělství bylo žádáno o dotaci opět na pozemcích o 

celkové výměře 179,19 ha. Dotace byla udělena na dvě kultury (SZIF, 2015): 

• EZ-T neboli trvalý travní porost na výměře 112,51 ha s výší sazby 83 € / 1 ha 

• EZ-ROP neboli ostatní plodiny na orné půdě na výměře 66,68 ha s výší sazby 

180 € / 1 ha (SZIF, 2015) 

Z tabulky č. 10 vyplývá, že výše poskytnutých dotací na dotační titul EZ byla 542 224,83 Kč . 

Nejvyšší příjem v rámci dotačních příspěvků plyne z jednotných plateb na plochu (SAPS), 

který byly vyplaceny na všechny pozemky zemědělsky obhospodařované plochy. Jejich výše 

činila 635 607,8 Kč (tab. 10). 

Navazující agroenvironmentálně4dimatická opatření (NAEKO) se týkají dotace pro navazující 

ošetřování travních porostů spadajících do titulu ND1 (příloha 10), na které byla poskytnuta 

výše dotace 274 431,01 Kč (tab. 10). 

Přechodné platby jsou poskytovány na zemědělskou půdu a krávy bez tržní produkce mléka, 

konkrétně se jedná o dotační tituly Zemědělská půda a Přežvýkavci v rámci, kterých byla farmě 

poskytnuta podpora ve výši 28 320,77 Kč (tab. 10). 

Díky finančním kompenzacím bylo podniku v tomto období vráceno 18 503,84 Kč (tab. 10). 
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Dotační titul Výše příspěvku v Kč / rok 2020 

A N C Platba pro horské a jiné oblasti s omezením 624 307,71 

Greening 350 337,91 

VCS Bílkoviny 49 116,71 

Ekologické zemědělství 542 224,83 

Finanční kompenzace 18 503,84 

VCS Dojnice 288 287,17 

Navazující agroenvironmentálně-klimatická opatření 274 431,01 

SAPS 635 607,80 

Přechodná vnitrostátní podpora 28 320,77 

Celkem 2 811 137,75 

Tabulka 10: Dotační tituly a jej ich výše 

5.3 SWOT analýza 

Strenghts Weaknesses 

Rodinná ekofarma Značná závislost na dotacích 

Rodinní pokračovatelé Vysoké odpisy 

Moderní technologie Prodej mléka v CR 

Dostatek vlastní půdy Administrativní zátěž 

Hostinec s penzionem 

Pohodlí zvířat 

Opportunities Threats 

Webové stránky Covid-19 - zahraniční obchod 

E-shop Covid-19 - dotace z Evropských fondů 

Kamenný obchod Covid-19 - Národní dotace 
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Agroturistika Nemoc hospodářských zvířat 

Výroba mléčných výrobků Abiotické faktory 

Rozšíření obhospodařované půdy 

Tabulka 11: SWOT analýza 

Za strenghts neboli silné stránky ekofarmy lze považovat její dlouholetou tradici. Její další 

předností je, že již v současné době zde pracuje druhá rodinná generace, což předurčuje 

k dlouholetému podnikání a snadněji mohou být koncipovány a následně realizovány 

dlouhodobé cíle. K silným stránkám patří moderní technologie, které jsou na farmě ve velké 

míře využívány od roku 2015. Dojící robot a jeho příslušenství, pastevní branka, či svinovací 

větrací plachty a hřebenové větrací štěrbiny jsou tomu jasným důkazem a zajišťují dostatečné 

welfare (životní pohodu) chovanému skotu. Dalším příkladem je například mlékomat, díky 

kterému si zákazníci mohou čerpat zdravé a kvalitní mléko přímo v areálu ekofarmy. 

Nezbytným ukazatelem silných stránek je dostatek vlastní půdy a penzion s hostinským 

prostorem, díky kterému se mohou vracet stálí klienti. 

Weakness neboli slabé stránky spočívají v relativní závislosti na dotacích. Ač i v případě, že by 

v současné době podnik nečerpal dotační tituly a s největší pravděpodobností nevykazoval 

ztrátu, tak by výše výnosů zcela nepostačovala na jeho rozvoj a další potenciální modernizaci. 

Za aktuální nevýhodu lze považovat značnou výši odpisů. Prodej mléka je z hlediska ekofarmy 

vyřešený, jelikož má stálé odběratele z Německa, avšak z hlediska rozvoje českého trhu a 

následného zužitkování kvalitního EZ mléka by bylo vhodné prodávat mléko nejen formou 

mlékomatu na území České republiky. Další nevýhodou spočívající v čerpání dotací a vedení 

podniku v rámci EZ jsou vyšší nároky na administrativní práci. 

Opportunities neboli příležitosti představují možnost zřízení webových stránek ekofarmy. Zde 

by mohla být ekofarma detailně představena a prostřednictvím řízeného internetového 

marketingu, by mohlo být cíleno na více skupin potenciálních zákazníků, například na 

odběratele mléka v České republice. Na webové stránky by navazoval e-shop, který by byl 

jejich součástí. Došlo by k představení možnosti agroturi štiky, cen za jednotlivé akce, či výběr 

potravinové nabídky z masného skotu nebo prodeje brambor. V koronavirové době, kdy může 

na základě vládních opatření a pandemického zákona docházet k omezením pohybu osob, by 

internetová nabídka mohla znamenat zvýšení tržeb. V případě výroby vlastních mléčných 

výrobků například sýrů z produkovaného mléka by došlo k výrobě kvalitních produktů přímo 

na farmě a bylo by vhodné tyto produkty prodávat na místě, proto se jeví jako příležitost zřízení 
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vlastní prodejny. Další příležitostí je získání nových pozemků a postupné rozšiřování 

zemědělské i rostlinné výroby. Všechny tyto úkony by ovšem znamenaly vznik dalších 

pracovních míst. 

Nej větší threats neboli hrozby představuje v současné době covid-19. Z důvodu častých 

omezení v rámci celé evropské unie může časem docházet k ekonomickým krizím. Čímž 

mohou být ohroženy evropské i státní fondy a prostředky na čerpání dotací, respektive výše 

jednotlivých dotačních titulů může být v rámci programových období snižována, či může 

docházet k restrukturalizaci podpor, což by pro zemědělce mohlo mít špatné následky. Ač 

zdraví dojnic je díky moderním technologiím využívaným v rámci farmy hlídáno 

prostřednictvím mléka, navíc j sou zvířata pojištěna a dle podmínek EZ medikována, tak některá 

virová onemocnění mohou způsobit veliké ztráty na dobytku. Problémem posledních let bylo 

také například sucho, které se může projevit zejména na rostlinné produkci. V případě 

nedostatečného množství krmiva by ekofarma musela buď krmivo nakupovat nebo by byla 

nucena ke snížení počtu chovaného skotu. 

5.4 Souhrn 

Z provozního výsledku hospodaření ekofarmy dostáváme kladný hospodářský výsledek i bez 

příspěvků dotačních titulů. 

Výnos bez dotačních titulů: 

• +251 038,34 Kč - za chov mléčného skotu (tab. 7) 

• - 101 102,38 Kč - za chov masného skotu 

Zisk z prodeje bez dotačních titulů byl 149 935,96 Kč za rok 2020: 

• z toho celkové tržby činily 5 885 314,06 Kč (tab. 7 a 8) 

• a celkové náklady činily 5 735 378,1 Kč (tab. 7, 8 a 9). 

Výše dotačních titulů (tab. 10) byla 2 811 137 Kč za rok 2020. 

Celkové výnosy podniku (výnosy z prodeje a dotačních titulů) v roce 2020 činily: 

• 2 961 072,96 Kč. 

Rentabilita tržeb 

• Bez dotací 149 935,96 / 5 885 314,06 = (*100) 2,55 % 
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• S dotacemi 2 961 072,96/ 5 885 314,06 = (*100) 50,31 % 

Rentabilita nákladů 

• Bez dotací (5 885 314,06 - 5 735 378,1) / 5 735 378,1 = (*100) 2,6 % 

• S dotacemi ((5885 314+ 2 811 137) - 5 735 378,1) / 5 735 378,1 = (*100)51,6 % 

Z výsledku hospodaření vyplývá, že zemědělský podnik by za aktuálního stavu dosahoval 

kladných výsledků i bez podpory dotačních titulů. Avšak výše příjmů by nedostačovala na 

dostatečný rozvoj farmy, popřípadě pokud by byly v dalších letech nepříznivé abiotické 

podmínky a nastal by problém v rámci rostlinné výroby mohl by se podnik snadno stát 

ztrátovým. Velkou míru na celkových nákladech zaujímají odpisy, které jsou vysoké, jelikož 

v roce 2015 byly vysoké pořizovací náklady na robotické vybavení farmy. 

S přispěním dotačních titulů farma dosahuje vysokých zisků, a i díky tomu se může do 

budoucna zaměřovat na svůj rozvoj. 

Cílem podniku by měl být zisk. Z hlediska ekologického zemědělství by měl mít každý řádný 

farmář snahu o produkci zisku, avšak hlavním cílem v režimu ekologického zemědělství by 

neměla být jeho co možná největší maximalizace, ale prioritně by měla převládat dlouhodobá 

produkce kvalitních potravin. 

Na základě výsledků získaných v rámci hodnocení předmětné ekofarmy lze tvrdit, že podnik je 

schopný dosahovat kladného hospodářského výsledku i bez příjmu dotací. V případě mnou 

zkoumané farmy zejména v oblasti chovu mléčného skotu. 

Potenciální otázkou zůstává, zda je výhodné ekologické zemědělství pro začínající „zcela nové" 

zemědělce. Jejich výhodou je možnost většího čerpání dotací, avšak počáteční investice jsou 

velmi vysoké a pokud nemá budoucí zemědělec kapitál, tak vše musí řešit formou 

dlouhodobých úvěrů. Při porovnání potenciálních zákazníků v rámci ekologického zemědělství 

s Polskem, je v České republice typ tohoto hospodaření na vzestupu. V Polsku od roku 2014 

má spíše opačný charakter a ani zákazníci neprojevují dostatečný zájem o bioprodukty 

(Marešova et a l , 2020). 

Nej větším rozdílem v rámci ekologického a konvenčního zemědělství je použití, respektive 

zákaz aplikace minerálních hnojiv a chemických prostředků na ochranu rostlin, a to zejména 

herbicidů, insekticidů a fungicidů (Krause a Machek, 2018). Tato problematika se váže 

především k pěstování různých kultur v rámci rostlinné výroby na orných půdách. Při zaměření 

62 



na pěstování plodin by nás jakožto ekologicky hospodařícího farmáře měly zajímat cíle 

ekologického hospodaření. Je nutné se tedy zaměřit na zlepšení životního prostředí, respektive 

zachování biologické rozmanitosti, kvality vody a půdy. Prostřednictvím správných limitů 

hnojení můžeme odpovědně využívat energii a přírodní zdroje k celkovému zlepšení 

pěstovaných plodin. V rámci porovnání ekologického a konvenčního typu hospodaření mohou 

být k vidění obrovské rozdíly při pěstování veškerých kultur, zejména obilí nebo brambor. Dle 

studií je prokázáno, že při použití povolených hnojiv v rámci EZ dochází k větším výnosům 

než na pozemcích zcela nehnojených (Antošovský et al., 2021). Chemicky neošetřené kultury 

jsou náhlejší k poškození různými látkami nebo je například mohou vytlačovat agresivnější 

druhy. Proto je dobré především v rámci rostlinné výroby pěstovat takové kultivary, které jsou 

vhodné do pěstebních podmínek a v souladu s legislativou používat například statková hnojiva, 

která mohou při správném použití obohatit půdu, díky čemuž může daný kultivar dosáhnout 

lepších pěstebních výsledků. U ekologického zemědělství je určen horní limit použití 

specifikovaných statkových hnojiv, přičemž je stanovena maximální možná hranice 170 kg 

dusíku ročně na hektar zemědělsky využité půdy (nařízení 889/2008). Při pěstování kultivarů 

na orné půdě bylo zjištěno, že při použití statkových hnojiv v rámci produkce obilí, dochází ke 

zvýšení objemové produkce a celkové produkci daného obilí. Došlo k potlačení určitých 

plevelných rostlin a tím dochází ke zvyšování produkce. Otázkou tedy zůstává, zda je 

ekologické zemědělství trvale udržitelné. Dle tvrzení kolektivu autorů zcela určitě je, jelikož 

snížení výnosů o 20 - 30 % je vykompenzováno náklady na vstupy a navíc představuje ideální 

řešení jak spojit vztah k přírodě, prostředí, krajině a zdraví s produkcí potravin (Dlouhý et. al 

2011). Důležité je se snažit pěstovat plodiny na menších plochách ve vhodných kombinacích. 

Díky tomu je zlepšována biodiverzita životního prostředí, která poskytuje lepší ekosystém a 

například i potravu pro zvěř, či hmyz. Je důležité nevytvářet velkoplošné intenzivní zemědělské 

hospodaření, které představuje hrozbu pro trvale udržitelné zemědělství (Marada, 2010). 

Při porovnání biodiverzity travních porostů obhospodařovaných zvlášť v rámci ekologického a 

konvenčního zemědělství, bylo zjištěno, že výrazně větší druhové rozmanitosti dosahují travní 

porosty v ekologickém zemědělství. Je však potřeba zmínit, že statisticky značně významnou 

část tvořily plevelné druhy rostlin (Tyšer et al., 2021) 

Někteří autoři tvrdí, že celkové pracovní náklady při obhospodařování v rámci ekologického 

zemědělství jsou v průměru o 15 % nižší než v rámci konvenčního zemědělství (Pimetel et al., 

2005), avšak dle novějších studií bylo zjištěno, že ekologické farmy mají spíše vyšší mzdové 
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náklady, ale celkové náklady na obhospodařování půdy nejsou výrazně vyšší než v rámci 

konvence. 

Výhodou současných forem v rámci ekologického zemědělství je široká nabídka možnosti 

pěstovaných produktů v rámci rostlinné výroby. Farmář si může vybrat ze široké škály 

pěstovaných plodin, na které může čerpat dotaci. Na základě výzkumu jsem dospěl k závěru, 

že v případě zohlednění optimálních podmínek pro pěstování vybraného kultivaru 

v hospodářské oblasti, může při dobrém obhospodařování půdy dosahovat dobré rostlinné 

produkce. Pokud by chtěl dosáhnout vyšších finančních podpor, bylo by dobré zkusit pěstovat 

i takové plodiny, pro které jsou vyšší sazby, jako například v rámci orné půdy při použití jiného 

kultivaru spadající do vyšší sazební kategorie. 

Otázkou ohledně ekologického zemědělství zůstává, zda by byl možný celkový přechod na 

tento typ hospodaření. V České republiky se v současné době ekologicky hospodaří na více než 

15 % celkové rozlohy obhospodařované zemědělské půdy. Na Zemi se celkově ekologicky 

hospodaří na 71,5 milionech hektarů, což představuje 1,5 % zemědělské půdy. Největší rozlohu 

ekologicky obhospodařované půdy má Austrálie následovaná Argentinou a Čínou. 

Lichtenštejnsko drží prvenství v podílu ekologicky obhospodařované plochy na celkové 

zemědělské ploše, která představuje 38 %. Vyprodukované biopotraviny představují 2 % 

celosvětového prodeje potravin. V budoucnu by výše vypěstovaných potravin v rámci EZ 

s rozdílem pro každý stát měla tvořit 10 -50 % tržních potravin (Meena et al., 2021). Někteří 

Obrázek 7: Příklad správně obhospodařované pšenice v rámci EZ 

Fotografie: Aleš Jelínek 
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autoři tvrdí, že v roce 2050 bude na planetě Zemi již více než 9 miliard obyvatel a spotřeba 

potravin bude narůstat (Banerjee et al., 2017). Některé studie uvádějí porovnání pěstování 

kukuřice či ovsa v rámci EZ. V prvním roce hospodaření výsledky prokazují, že nebyly zjištěny 

signifikantní rozdíly mezi hektarovými výnosy v rámci konvenčního a organického 

zemědělství (Delate et al. 1998). Ač je ekologické zemědělství zcela bez pochyby více spjato 

s životním prostředím než konvenční produkce a představuje spoustu výhod spočívajících ve 

zlepšení stavu nejen pro produkční část, ale celkově i pro člověka a faunu i flóru, tak se osobně 

7T-. 

« 7.« / -, . 

Obrázek 8: Příklad nevhodného obhospodařování brambor v rámci EZ 

Fotografie: Aleš Jelínek 

domnívám, že v blízké budoucnosti není reálné, aby potraviny vyprodukované v rámci EZ 

představovaly 50 % tržních komodit. Živočišná výroba, jak je vidět i v rámci výsledků mé 

diplomové práce může při dobrém hospodaření vykazovat nejen produkčně, ale i finančně 

kladný hospodářský výsledek. Avšak v současné době se ekofarmy mohou rozvíjet zejména 

díky finančním prostředkům obdrženým z dotací. Pokud bychom se zaměřili pouze na rostlinou 

výrobu je zapotřebí zajistit ideální poměr přísunu látek ze statkových hnojiv či kompostů do 

půdy. Pokud zajistíme kvalitní obsah dusíku například při pěstování obilovin, tak budeme 
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schopni při zasetí vhodné odrůdy dosáhnout dobrých výsledků z hlediska pěstování plodin 

(Holubec, 2017). Záleží ovšem na klimatických podmínkách a abiotických faktorech, které mají 

primární vliv na pěstování plodin. 

Z hlediska pěstování trav se v rámci ekologického zemědělství vyskytuje více než dvojnásobné 

množství druhů pěstovaných na loukách. Tento fakt přispívá k větší druhové rozmanitosti, 

avšak často se větší množství druhů rostlin vyskytuje i při záměrném pěstování jedné plodiny, 

jako například brambor nebo obilí. V těchto případech, viz obrázek je otázkou, zdaje vůbec 

vhodné na určitých místech volit systém ekologického zemědělského hospodaření, když jediný 

přínos v pěstování takovéto plodiny je zisk dotací pro farmáře. 
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6 Závěr 

V rámci diplomové práce jsem se zabýval dotačními tituly a ekonomickou udržitelností 

vybraného podniku v režimu ekologického zemědělství. 

Dotační tituly jsou s přestávkami českým ekozemědělcům dostupné již 30 let. Na počátku se 

ekologické zemědělství mohlo jevit jako nepředstavitelný způsob hospodaření i z důvodu 

složitého čerpání dotací. Po vstupu České republiky do Evropské unie a přijetí společné 

zemědělské politiky začaly být poskytovány vyšší finanční podpory a od té doby má ekologické 

zemědělství na našem území rostoucí charakter. Současná legislativa a digitalizace systému 

zajišťuje zemědělcům přehledný systém, díky kterému si mohou žádat o dotace například i 

z pohodlí domova. 

Jednou z otázek v rámci mé diplomové práce bylo, zda je v současné době podnik 

v ekologickém režimu zemědělství schopný ekonomicky prosperovat i bez využití dotačních 

podpor. Na základě analýzy ekofarmy bylo zjištěno, že celkové výnosy převyšovaly náklady. 

Tudíž i bez čerpání dotačních prostředků bylo dosaženo kladného hospodářského výsledku. 

Předmětná farma se zaměřuje na dvě odvětví v rámci živočišné výroby. První z nich je chov 

krav stržní produkcí mléka, který vykázal kladný hospodářský výsledek, druhý je chov 

masného skotu, který vykázal záporný výsledek. I přesto po jejich sečtení byla hodnota výnosů 

kladná, avšak z hlediska dlouhodobého rozvoje podniku nebyly výnosy dostačující, aby se 

podnik mohl dále rozvíjet. 

Bez čerpaných dotací by si ekofarma nedokázala zajistit dostatečnou finanční podporu, a proto 

lze konstatovat, že pro zajištění dalšího rozvoje ekofarmy jsou dotační příspěvky nezbytné, a 

to i v případě farmy, která má správně nastavenou strategii podnikání s jasnou vizí do 

budoucna. 

Velkou příležitostí v rámci ekologického zemědělství je poptávka po bioproduktech, jelikož 

lidé projevují o tyto produkty v posledních letech velký zájem. Proto bych zkoumané ekofarmě 

doporučil rozšíření v podobě kamenné obchodu, kde by mohly být prodávány další produkty 

vyráběné z mléka například domácí bio tvaroh, zmrzlina, či sýry i produkty z masného skotu. 

Navazujícím bonusem by bylo zřízení webových stránek, kde lze snadněji inzerovat nabízené 

produkty. 

V dřívějších letech docházelo neuváženým hospodařením k deformaci zemědělské půdy, což 

vedlo ke zhoršení životního prostředí. Z těchto předchozích chyb se můžeme poučit a do 
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budoucích let si můžeme vzít příklad z ekologického zemědělství, které nám přináší způsob 

hospodaření šetrný k životnímu prostředí a zároveň vysoce kvalitní potraviny. 
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KfcZ o.p.s . Podebradova 909. C2 537 01 Chrudm 
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Certifikační orgán KEZ 

vydává 

CERTlflXÁT 
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Tento doklad byt vydán pode a. 29 odsl 1 ivaHzení Rady (ES) t 834/2007 a nařízen. Komice (ES) i. »8*2008 na 
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Seznam produktu'výrobků včetně skupo a specifikace normy pro osvedčovaní jsou uvedeny na příloze k ceftíkatu 

Tento certifikát piati od 01 09 2021 do 01 12 2022 

W sto datum rozhodnúci o certfikao 
Chrudm. 01 09 2021 
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vedoucí certifikačnfho orgánu 
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KEZ o.p.S. 
Certif ikační o r g á n K E Z 
P o d ě b r a d o v a 909, 537 01 Chrudim 

Příloha k certifikátu číslo 035156 
Podnikatel: 
Název provozní jednotky: 
IČ / RČ: 

Seznam produktů/výrobků včetně skupin osvědčených podle žádosti ze dne: 26.08.2021 
Skupina 

(CZ -CPA) Název (označení) Statut 

01.13.51 Brambory BIO 
01.11.31 Ječmen BIO 
01.41.20 Mléko kravské, syrové BIO 
01.11.33 Oves BIO 
01.11.12 Pšenice BIO 
01.11.12 Pšenice dvouzrnka BIO 
01.19.10 Senáž BIO 
01.19.10 Seno BIO 
01.42.1 Skot BTPM BIO 
01.41.10 Skot pro produkci mléka BIO 
Statut: BIO - produkce ekologického zemědělství 

PO - produkce z přechodného období 
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5. Deklarace veškeré zemědělské půdy 
1 P0d4v«Yn W 
I v rámci ledn 

( i Podávám pouze deHar*c vedere mncij oW-iospocíařovane zemědělské púdv. Neradím o poskytnuti dotace 

6. Cíleně pěstovaná biomasa 

• Podávám De» ier ao cllerié p i lované biomasy 

|_7. Žádám o podporu v rámci následujících opatření 
X Jednotná platba na plochu (5APS) 

' v 'Platba pro zemědeíce dc-árruji.;. zemědělské postupy oflznive prokima a Životni prostředí 
ÍCc - i * r ďvÉízifii.acepfodin. Dekiera":* plochy využívané v ekogxkem zajmu - EFA) 

OeHaiace P&D 
Deklarace Keni 

Uznava 

n Mladý zemědělec 

Deklarace Kicricpl 
Uznavao littouznar* owe konopí neuo niVMRy z obero naic-jwnthoctm 

Podpory vázané na produkci VCS 

• Produkce brambor urťenvtli pro vvrobuškrobu 
SnrJoovaop^stcvaniprarri&crufCenych pro vvrobuíkicbu. uzavřena žadatelem i výrobcem trarrccyc^rvo ftjrOu pro 
pfisíulrtv hoipodafskv re* 

Pj Produkce chmele 

I Produkce ovo/.nych druhů s velmi .ysofcou pracnosti 

Prodřeeo»ocr,,cndruhů s výlohou u 

j ! Produkce konzumních brambor 
iJcXn dek i ad za dc-í#n-xi tadbu 
Umavao'liw:•<••'• ocuZiti uznané t»dbv 

' Produkce zeleninových druhů s velmi vvsovou pracnosti 

IW> deviaci prďaania rat up osiva nebo sadbv 

j r Produkce zeleninových druhů s v VSÍ*, co pracnost! 
UWri detlad prcAa&rjia rj*up osiva nebe- sadby 

Produkce cukrové tepy 
Ufóni doklad prcfcezuna naoyí osiva 
Smlouva i ví oc-datku) propfislutnvnoH»- rek na ckxjavku cukroué f «py ť« zp*»iv«r« na cukr n«boivasny líi 

IX i Produkce bilkovinriych plodin 

| J Chov tetete masného typu 

! X ' Chov wavy chované v sv&temu chovu s trinl pfodúkd mléka 

Chov bar ovce r-ebo chcw kozv 

•V.*" ' "" ÍO-100-10000 -001 
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Přechodné vnitrostátní podpory (PVP) 

* X = » t í . . . » -. 's- ct. ovce. kozy) 

Ersr-r z<rj výrobu škrobu 

• ' i - . os; tržní produkce miska 

Chov ovct a chov koz 

U l.f, t . :ô;- VOJ - stav k 31 j Ž0Ů7 

L 
i— 

i vvrnira chrruie f ha) - stav k 31.3 2C07 

Jpottt tun {irotu (de smlouvy na rc* 2011/2012) 

cco - Platba pro přechodně podporované.oblasti s ptiiodmini omezeními 

X_ AKC - Platba pro horď.e oblasti a Jmé oblosti s pfiiodriimi neDo jmymi zvláštními omezeními 
DeUsr^.č RftD 

j j Nátura 20Ů0 na zemědělské pOdě 

Aqroenvironmentálně-klimatická opatření (AEKO) 2015-2020 

A Integr ována produkce ovoce | E 2>tr avtovam ome pudy 

_ J B Integrovaná produkce vlnnerew i F Biccdsy 

[̂ J CIntegrovaná produkce zeleniny a jahodniku JG Ochrana Cejkv cnocholaté 

| jo Ošetřováni travmcc, porostu \ |H Zatravftovoni drah soustrV-tóriého odtoku 

Ekologické zemědělství (EZ) 2015-2020 

\ X í Ekologické zemědělství 

Navazující aqroenvironmentálně-klimatická opatřeni (NAEKO) 

i NA Naveyj)lci mrvgrovana produkce ovoce i NE Udrzba zatravnénvch dilú půdních tjtokú 

[ J N3 Navazující integrována produkce vmne řevy !M= Navazující blopasy 

j NC Navazující rtegiovánaprodukce zeiífiiny a jahodniku ; _ iNG Wa«aru)ío od/ana čejky chocholate 

Í X j tO Navazující oseUovan. t r a v n á porostu Q ^atravnénych drah soustředěného 

Navazující ekologické zemědělství (NEZ) 

I Navazující ekologické zeniědelsivi 
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5. Deklarace veškeré zemědělské půdy 
I IPodavam pouze deHar*:< veSkere mnou obhospodařované zemédélske púdv. Neíadam oposfcvtnuti dotace 
l—i v rámci Jeov<otrié žádosti 

6. Cíleně pěstovaná biomasa 

i Podávam Deíuarao cílené fritované biomasy. 

7. Žádám o podporu v rámci následujících opatření 

X : Jednotná platba na plochu '.SAPS ) 

' v ľ Platba pro zemědělce dc-áríu)*:- zemedélsve postupy orizniveproidma a životni prostředí 
i ÍDe>.íarôce diverzifikací p!oďn. Deklarace piochv využívané v efcogxkem zéymu - EFA) 

Deklaiace PPD 
Dei iaiece iconcpl 

Uznsvao hu o uznám Mpra f.cncpi neto navíst v r obalů nakouf>«n«ho os va 
i Mladý zemědělec 

Podpory vázané na produkci VCS 

J Produkce br amber ureenveh pro výrobu škrobu 
Smlouva o r-*str-v'*v brarr 
přidutny nofocdafikv rok 

: ; Produkce chmele 

l Produkce ovocných druhů s velmi .ysokou pr a-.fisti 

Produkce Ovocnycn druhů s vyso.ou nacrmstl 

Smlouva or-*st:v»v prarrůcr uf^nveh oro výrobuíkicbu. uzavřena JadatHem s výrobcem trarrporovíhojlícbu pro 

r 

: ProduVce konzumních tr amber 
<ymn IcHad za dc-danou tedbo 
Uznavad listprcAazir»a ucuz-t) uznán* sadbv 

'Produkce zeleninových druhú s velmi vysokou pracnosti 

Ucetm a<* iad prol-annio navup <jsiva nabo sadby 

j_ JProdukc*zeleninových druhů s vysokou pracnost! 
UJetn de* lad prcMa/jio nátaa? os>va nebo sadby 

Produkc e cukrov é řepy 
UOítni doklad pii><izu|ia nabyti o:tva 

Smlouva* ví dodatku i proprisluinvnctp. rek na ocdavku cukrov* fspy k» zpraecvarj na cukr r«bo» »ssnv r*i 

]X i Produvce bílkovinných plodin 

| J Chov telete masného typu 

X 1 Chov kravy chované v systému chovu s trlnl produkci mléka 

I ! Chov bařwce nebo chov kozv 
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J ! ° i _ JU 

• E : : 

ZS 
:oi 

..• 'ha' V>i**ra MIC íha) 

1 3 , 0 1 1 3 , 0 1 

0 , 5 3 

1 9 

9 9 

3 3 

3 14 

9|3 
5!2-

ug 
0 ] , 1 

0 . 9 

01,13 3 

O 5 

9 

r o j , ,9 3 " 

o , 

: o , 

6 J 
1.0;, 

.5 2. 01, 

2|, 7 .8 2 , 7 8 

0 V S . S 0 , 5 5 
5!> < 7 Í l h • =0Ž, [ÍJ4J 

; H S , 5 7 

11, 6 7 ! j i 1 , 6 7 

7 , 0 4 7 , 0 4 

2 , 8 8 i 1 2 , 8 8 

C«k«m Hl (haj 
O l . f l i O ' 

Ctfrtrn Ol (h*> 
. , 6 : o „ ! S i i : 

HZ (ha) 

L i í 

Celľem M3 (ha. 
1 1 !5., [6 9 

Cíliam 03 (ha) 
:0 , 0 0 

C»l»n M4ina) 
0 , 0 0 

.'. - t i . S (ha) 
101,10.0 

Celkem HSflii) 

ÍOÍ , (ajaj 

F1OOIOIO01 úslopŕedMlu 10-100-10000.« »=«-001 
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Strana 3 / 

\\ SZIF J e d n o t n á ž á d o s t 
C h o v k r á v y c h o v a n é v s y s t é m u 

c h o v u s t r ž n í p r o d u k c í m l é k a 

M? =m»0 «•> 39 
U0 0OFr*ť* l 
« : »«30 ?2Sf7187I 
Mlp//»*T» Elf C 

1. Údaje o ž a d a t e l i 

«.Obch<Wrt »tmi vt fcrmy: 

1 Jméno J»d»n<«: 

— ' - . .v / - i - 1 . t . J t Q - f í . | r r r 
'\ 2. Seznam dojnic k p o d p o ř e na k r á v y c h o v a n é v s y s t é m u chovu s t r ž n í p r o d u k c í m l é k a 

Prf. i IdtnofttGrM ťino dopne* Dalum n»et«N* SVÍ '** dievM 

" 74 • !<2<»054ji59ši932 j j 11.09 3017 | ;Doj«ný J 

Cíftovyporíf VOJ 
74i 

Příloha 9: Jednotná žádost dojnice 
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Strana 12j/j J2: 
(«U*rv*/t<4Vcvy pftůH *<r«n) 

iv SZIF J e d n o t n á ž á d o s t N A E K O 
N D - N a v a z u j í c í o š e t ř o v á n í 

t r a v n í c h p o r o s t ů 

Ve Smc&ach 31 
110 00 Pr aru 1 
ts! »*20 2 » B 7 1 S 7 1 
hltpy/www sríf a 

1. Údaje o žadatel i 

jr_L 3 
• Obchodní tma vt. pravr '../, . , S.ldffibitaW Bilo: 

Z Z I Z T Z j i : r . J l - l - i " : i 

2. Seznam pozemků k žádosti o dotaci na navazující ošetřování travních porostů 
'od 4M 

pí 
Vyniera (haj* 

30. :_eio--2o|| So|-|o|. j/jil I j _ í j N D i . jí | |o' , is!s 
31. 810- 30 0 0 . / 1 : N D l i S , 7 1 

P T ] 810- 30_i{_j0 l{0| ! / (3 | | j |ND1 j NE ;[ i l J2 , j8 8 

ř o s ^ i O i . j O í o ; ^ I-C6' : 0 ! , ; o ; o j h » « 3 7 

M » | _ J i [oj, fojojh* roio;_| ; io | , jo}0!h» 

3, Seznam nepasených hospodářství/stájí 
Poř.-1 6»l0 Uaja 

[Oi, |0 !0' 

jú i, IOK)'i N06. 

CELKEM * * * • [ 

104« lo |oU» 
1 1 2 , , S i l - h . 

* tadatcl uvaoa i od íwHw>ého ttiiu <»iz píirutta pro !acl«t»ie> 
• • iadttel uv«0* ANO, pok*>d naWB bud» iwpořot»n»plCK*»9. NE u.«f» pc*ud na DPB buí#r rv*^".»par:-* 
• * * i*i='si i « M ř viroéfu. r>an»fou i*;aci dotao 
• • • • vyplňuje <» pour* ri» pc*!»omni i*tu pNtohy 

Fiooioinoi Oaopfsrjbsku JO-ICC-ICMOM : -5*-C^ 
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